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1. Introduction  

1.1. Background 

In March of 2009, the Wyoming Business Council contracted the Wyoming Survey & Analysis 

Center (WYSAC) at the University of Wyoming to conduct the second iteration of a telephone 

survey of women in Wyoming. In 2004, the Survey Research Center (SRC) of WYSAC conducted 

the first such survey. The surveys are designed to collect information on issues that are of importance 

and may be of concern to women in Wyoming. 

1.2. Organization of this Report 

This report contains four main sections and one section of appendices. Section 1 is the introduction, 

containing the project background and organization of the report. Section 2 covers the survey 

methodology, including questionnaire development, sampling frame, administration, data analysis, 

and demographics.  Section 3 presents the key findings of the survey.  Section 4 contains raw 

frequency counts and percentage distributions of responses to all items on the survey presented in the 

order and with the wording used in the telephone interviews. Results from 2004 and 2009 are 

presented side-by-side. Section 5 contains all responses to open-ended survey items and questions with 

other- specify options from the 2009 survey.  

2. Methods 

2.1. Survey Design 

2.1.1 Questionnaire Development 

The questionnaire used in this survey was developed collaboratively between the Wyoming Council 

enq Vnldmƍr Hrrtdr 'WCWI) and the SRC for use in the 2004 survey.  Using questionnaires from 

other states as well as input from the WCWI, the SRC developed a comprehensive questionnaire of 

vnldmƍr hrrtdr.  This questionnaire was the topic of discussion in two focus groups conducted back 

in 2004 to provide feedback on question wording and relevance.  Suggestions for new questions were 

also gathered.  This process resulted in the finalized questionnaire used in 2004. That questionnaire, 

along with two additional questions regarding domestic violence, was used for this iteration of the 

survey. This approach allows for comparability and track of changes over time. 

2.1.2  Sampling Frame and Design 

To ensure proper statewide coverage, a random digit dialing (RDD) sample representative of  

Wyoming households was obtained from a leading national vender (Marketing Systems Group) 

specializing in the generation of scientific sample.  In addition, a supplemental sample of numbers 

identified as Wyoming based cell phones was included.  The use of RDD and cell phone samples is 

advantageous because it covers both listed and unlisted phone numbers, as well as the growing 

population of cell phone only households. The samples were intended to be large enough to complete 

no less than 800 surveys, 10% of which expected to be from cell phone only households. According 
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to the National Center for Health statistics, 11.4% of Wyoming households are cell phone only 

households. 

2.2. Survey Administration 

Experienced SRC telephone interviewers conducted the surveys between March 31 and May 2, 2009.  

Calling was done between 5 and 9 pm, Sundays through Thursdays, as well as between 2 and 5 pm on 

Fridays.  Cell phone number responders were screened for the presence of land line phones in the 

household. Only those who were representing cell phone only households were invited to take the 

interview.  Other than that, interviews were conducted with any female household member 18 or 

older who would agree to participate.   

Up to 22 attempts were made to numbers where the previous calls did not result in a completed 

survey, an irate refusal or an ineligible number - fax machines, disconnected, or otherwise non-

working. Specially trained interviewers attempted a refusal conversion on all soft refusals from both 

the RDD and cell phone samples.  

The average length of an interview proved to be a little over 15 minutes. The 2009 Wyoming 

Vnldmƍr Hrrtdr Rtqudx v`r neehbh`kkx bknrdc nm L`x 1+ 1//8- @ sns`k ne 02+303 mtladqr vdqd

attempted, 8,000 of which were cell phone numbers. A total of 823 interviews were completed, of 

which 82 with women from households identified as cell phone only. Random samples of 800 yield a 

margin of error of around plus or minus 3.5 percentage points with a 95% confidence.  

2.3. Response Rate 

The response rate in a survey is the number of completes divided by the number of potentially 

eligible units in the sample.  Numbers determined to be ineligible (disconnected, not private 

residences, fax or data modem, a household with no female member, etc. and in the case of the cell 

phone numbers the presence of a land line number) are excluded for the response rate calculations.  

Assuming the same proportion of ineligible phone numbers among the phone numbers for which 

eligibility was not resolved, as among the one for which eligibility was established, the response rate 

for this survey was about 35% for the landline sample about 9% for the cell phone sample. By 

contemporary polling standards, this represents a moderate to good response rate for a telephone 

survey. 

 

2.4. Data Compilation and Analysis 

Data was exported from the computer assisted telephone interviewing (WinCATI) system to the 

Statistical Package for the Social Sciences (SPSS) for analysis. The data file was cleaned and merged 

with the existing data from the 2004 survey for comparison.  Data were examined to identify 

significant differences between 2004 and 2009.  For all cases where results show a statistically 

significant difference (p<.05)  between the findings from the two iterations of the survey, a notation 

(*) is made in a footnote to the respective table or next to the specific item within a table.  
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2.5. Demographics 

In assessing the representativeness of our sample, demographic information collected from survey 

respondents was compared to 3-year estimates from the 2005-2007 American Community Survey 

(ACS).  

Of the adult female population in Wyoming, an estimated 16.8% are aged 35-44 and 15% are 45-54.  

Approximately 15% of the respondents to this survey are 35-44 years old, and 23% are aged 45-54.  

Young adults ages 18-24 and 25-34 were slightly underrepresented in this study, accounting for 4.8% 

and 12.4% of the sample. According to ACS estimates these age groups represent 13.1% and 16.5% of 

women in Wyoming.  In the cell phone subsample (which accounts for 10% of the total completes), 

the 18 to 24 age group represents 15.3% of all completed surveys on a cell phone. Thus, including a 

cell phone subsample contributed significantly to reducing the age bias typical for surveys and phone 

surveys in particular.  

The race distribution of our sample is close to the ACS estimates for the state, with approximately 

95% of all respondents identifying themselves as white, compared to the 91.7% ACS estimate. For 

Black or African American, the percentages are .2% and .74%, respectively; for Alaska 

Native/American Indian the percentages are 4% and 2.3%, respectively; for Asian alone the 

percentages are .6% and .8%, respectively; and for the Other category the percentages are 1.7% and 

2.3%, respectively. Regarding Hispanicity, 5% reported being Hispanic or Latino, compared to an 

estimate of 5.7% of all adult women in Wyoming.  

Respondents to this survey were slightly skewed towards higher levels of educational attainment, 

with 41.5% of respondents reporting a college degree or higher, compared to the ACS estimate of 

30.7% of the adult female population in Wyoming. The mean family size reported by respondents to 

the survey was 2.8, compared to a 2.4 estimated by the ACS.  

In conclusion, the demographic characteristics of the survey sample match closely the demographic 

characteristics of the total population of women in Wyoming. The only notable departure is the 

underrepresentation of the young adults, which is very typical of surveys and even more so of 

telephone surveys.   
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3. Key Findings 

To begin the survey, respondents were asked whether or not they think that a series of issues 

represent serious problems for women in their community.  Results of the responses to that question 

are presented in Figure 1 and Table 1 in descending order of the percentage of women in 2009 who 

think th e issue is a serious problem in their community.  Table 1 also presents the percentage points 

difference in the results between the two years. 

 

Figure 1. Issues reported as a serious problem for women in the community 
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Substance abuse is again reported most frequently, by 78.1% of all women, as a serious problem in the 

community, with a statistically significant increase of 4.4 percentage points as compared to the results 

from 2004.  Notable increases from 2004 to 2009 include Child care (+7.1), Caring for elderly relatives 

(+5.9), and most significantly Housing (+11.4). Issues where there is a significant decreases in 

perceptions of the issues as being a serious problem for women in the community are 

Employment (-5.5) and Education (-7.3).  

 

Table 1. Issues reported as a serious problem for women in the community 

 

2004 

Percent 

2009 

Percent 

Percentage 

Points 

Change 
Substance abuse*  73.7 78.1 4.4 

Child care*  65.3 72.4 7.1 

Domestic violence 68.7 71.3 2.6 

Employment*  71.9 66.4 -5.5 

Health care 66.6 65.9 -0.7 

Caring for elderly relatives*  57.3 63.2 5.9 

Family issues 60.1 62.9 2.8 

Housing*  51.0 62.4 11.4 

Child custody or child support 57.1 54.6 -2.5 

Education*  55.1 47.8 -7.3 

Sexual assault 47.4 45.5 -1.9 

Discrimination 40.9 38.4 -2.5 

Transportation 36.8 32.5 -4.3 

Other (Specify) 1.0 2.4 1.4 
Pearson's chi-square test for significance: (*) p<.05 
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Respondents were also asked about whether they personally experience problems with some of the 

same issues.  Results from both survey years are presented in Figure 2 and Table 2 again in 

descending order of the percentage of women in 2009 who report to experience problems with a 

particular issue.  Table 2 also presents the percentage points difference in the results between the two 

years. 

 

Figure 2. Personally experienced as problems 
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The most common issue that respondents say they have personally experience problems with is 

Health care, reported as a problem by 37.5% of all women.  There is no significant change from 2004 

on this issue. Two other issues frequently reported as personally experienced problems are Child care 

and Employment and wages (reported by 23.6% and 22.8% of all women, respectively).  It  should be 

noted though, that there is a significant decrease in the number of women reporting to experience 

problems with Employment and wages Ɗ a 6.5 percentage points decrease.  Other significant changes 

from 2004 to 2009 include problems experienced with Bghkcqdmƍr dctb`shnm (-6.1 points) and 

Transportation (-3.1points).  In both cases there is a decrease in the number of women who report to 

experience problems with these issues. 

 

Table 2. Personally experienced as problems 

 

2004 

Percent 

2009  

Percent 

Percentage 

Points 

Change 

Health Care 38.8 37.5 -1.3 

Child Care 29.2 23.6 -5.6 

Employment and wages* 29.3 22.8 -6.5 

Childrenôs Education* 26.3 20.2 -6.1 

Substance Abuse 19.3 20.2 0.9 

Elder Care 16.1 17.3 1.2 

Education 16.7 14.9 -1.8 

Discrimination 13.1 11.7 -1.4 

Housing 6.4 6.7 0.3 

Transportation* 7.6 4.5 -3.1 

Pearson's chi-square test for significance: (*) p<.05 

 

Follow-up questions were asked of women regarding the specifics of the issue they personally 

experience a problem with. 

 Of all women in 2009 who personally experience problems with Child care, 43.9% report 

Availability and 33.3% report Cost as their main concern. There is a 12.4 percentage points 

increase (though not statistically significant) in the frequency with which Availability  is 

reported as a main concern in 2009 as compared to 2004.  There is no significant change (in 

either direction) from 2004 to 2009 in the frequency with which Cost is reported as a main 

concern. (Table 7) 

 The two most frequently reported concerns with Elder care in 2009 are Cost (38.3%) and 

Quality (35.5%). There is a 6.2 percentage points increase (though not statistically significant) 

in the frequency with which Cost is reported as a main concern in 2009 as compared to 2004. 

There is no significant change (in either direction) from 2004 to 2009 in the frequency with 

which Quality is reported as a main concern. (Table 11) 
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 Dealing with aging relatives is reported most frequently (20.7%) as the main concern by those 

who experience problems related to their family in 2009. In 2004, Communicating with teens 

was reported most frequently (18%) as the main concern by those who experience problems 

related to their family. In 2009, Communicating with teens is reported as a main concern with 

regard to family problems by 13.4% of those who experience problems related to their family, 

which is a notable but not statistically significant decrease. (Table 15) 

 Regarding problems with education, the 2009 data show that 49.5% of all women who 

experience problems related to their own education report Cost or financial aid issues to be 

their main concern.  Of those who experience problems with their childrenƍr dctb`shnm+

37.7% reported Cost or financial aid to be of most concern, and 40.4% report Quality as the 

main concern. The proportion of respondents reporting Cost or financial aid issues as their 

main concern with regard to both their bghkcqdmƍr `mc sgdhq nvm education is higher now than 

it was in 2004 (38.5% and 33.9%, respectively). (Tables 17 & 19) 

 When focusing on issues related to their children at school, in 2009 Drugs or alcohol is 

reported most frequently (32.4%) as the biggest concern, which is a decrease from 2004, when 

47.5% of women with school age children reported it as their biggest concern. Second follows 

Cghkcqdmƍr r`edsx `s rbgnnk, reported by 24.3% as their biggest concern. There is no notable 

change in either direction from 2004 on this item. (Table 20) 

 Of the 22.8% of women who report experiencing a problem with their employment in 2009, 

41.3% cited Low wages as their biggest concern, which is down from the 51% reporting the 

same way in 2004. (Table 22) 

 In 2009, Cost of health care and Cost of health insurance are the major concern to those who 

report experiencing problems with health care (33.8% and 30.5%, respectively).  In 2004 these 

same items were of most concern; however the Cost of health insurance was of more concern 

than the Cost of healthcare. There is a significant increase from 2004 to 2009 in the concern 

about the Cost of healthcare (by 10.3 points) and an also significant decrease in the concern 

about the Cost of health insurance (by12 points). (Table 26) 

 Affordability of housing in general is cited as a primary concern by 65.5% of those who report 

experiencing problems with housing (6.7% of all respondents in 2009). This is an increase 

from the 46.9% reporting this same item as being their biggest concern with regard to housing 

in 2004.  (Table 30) 

 Alcohol remains the item of biggest concern to those who personally experience problems 

with substance abuse. There is a significant increase in concern with this item from 2004 

(42.1%) to 2009 (51.8%). The concern with Illegal drugs appears to have decreased from the 

39% reporting it as a main concern in 2004 to the 30.7% reporting it as such in 2009. (Tables 

34 &35) 

 When asked about other issues that women might have to deal with, about half of all 

respondents in 2009 reported that Proper nutrition was a problem they personally had to deal 
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wit h, which is similar to the 52.4% reporting the same way in 2004 (Table 36).  Furthermore, 

34.7% of women in 2009 report that additional services are needed in their community for help 

with proper nutrition, which is again similar to the numbers (32.3%) from 2004.  (Table 37) 

 One-third of women in 2009 report that they had to deal with Mental health problems, which 

is similar to the results from 2004.  There is an increase however in the number of those who 

believe that their community is in need of additional services for that problem, from 46.9% 

reporting that way in 2004 to 51.1% in 2009. (Tables 36 & 37) 

 In 2009, 7.4% reported Violence as an issue that they had to deal with.  This is a significant 

decrease from 2004 when 12.4% reported dealing with this issue (Table 36). Slightly fewer 

respondents in 2009 (56.4%) believe that their community is in need of additional services for 

Violence than was the case in 2004 (59.4%). (Table 37) 

 Two additional questions regarding specifically domestic violence were added to the survey in 

2009. Almost a quarter (23.1%) of all women reported that they had been a victim of domestic 

violence in their lifetime.  Of those, 7.9% reported having been a victim of domestic violence in 

the past year. (Tables 39 & 40) 

To address the issue of Cost in one more way, we provide a final table that brings together the 

amounts spent by Wyoming households on different kinds of care for their families. Table C shows 

results on the approximate monthly spending by households on child care, elder care and health 

care.  To make better sense of the comparisons, dollar amounts were grouped in broad categories 

that would apply across all three expense items. The responses of only those who have expenditures 

on these items have been included in the calculations. 

 
Table C. Monthly expenditures on Child care, Elder care, and Health care. 

 

Child Care 

2004 

Child Care 

2009 

Elder Care 

2004 

Elder Care 

2009 

Health 

Care 2004 

Health 

Care 2009 

up to $100 30.2% 32.6% 36.3% 31.1% 22.5% 19.1% 

$101-$500 57.9% 50.0% 39.2% 47.6% 49.8% 49.9% 

More than $500 11.9% 17.4% 24.5% 21.4% 27.7% 31.1% 

Valid N 126 92  102 103 833 660 

Percent reporting to 

have expenditures 
12.5% 11.2% 10.1% 12.5% 82.4% 80.2% 

 

Far more women have health care expenses than either child care or elder care expenses, and the cost 

of health care is also greatest.  In 2009, 31.1% of the women in the sample reported that their 

households spent more than $500 per month on health care; 17.9% and 21.4%, respectively, reported 

spending that much for child care and for elder care.  A few changes over time are worth noting. 

Although an increase in expenditures can be observed in all three categories it seems that most 

pronounced is the increase of the group that spends more than $500 a month for child care.  
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Another observation that sticks out is that unlike in 2004, where the fewest number of respondents 

reported to have elder care, now the fewest number of respondents report to have childcare 

expenditures. This development reflects the observation made in our 2004 report that demographic 

trends suggest that the proportion of households having elder care expenditures is likely to increase as the 

next generation begins to care for its older family members.   

 

An analysis of the results of the survey would not be complete without a careful read of the responses 

to the open-ended questions, which are provided in the appendices to this report. Regarding health 

concerns for children under 18, some of the most frequently reported concerns are about cost and 

availability of healthcare and health insurance. Dental care continues to be a concern with regard to 

bghkcqdmƍr gd`ksg- Bnrs `mc inadequacy of health insurance and healthcare stand out as problems that 

women experience for themselves and their families as well, not just for their children. 

 

Further, similarly to the narratives provided in 2004, women in 2009 have said in several ways that 

they do not have enough information on where to go to get help regarding problems they have, 

including but not limited to domestic violence. Clearly this deficiency has to be addressed by 

consumer advocacy groups. 
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4. Frequency Counts and Percentage Distributions  

Survey results from this year are presented below, along with the results from the previous iteration 

of the survey where applicable.  Test for statistical significance of the differences observed over time 

were performed and the results of these tests, when positive, are noted with an (*) in a footnote to 

each table or alongside the specific item within a table.  

2008 Respondents = 823 

2004 Respondents = 1011 

 

Hello, I'm calling from the University of Wyoming Survey Research Center, and I' m NOT 

selling anything. Your phone number was randomly drawn for a statewide survey about issues 

of concern to women. I need to speak to any adult female who lives in this household.   

If female: Would you be able to help me out with this?  

 

[If yes:] I need to ask. Have I reached you on a cell phone? 

 

[If yes:] Is this a personal phone? 

 

[If yes:] Do you also have a landline phone number that rings in your home? 

 

[If no:] I'm not allowed to interview you if you're driving or doing anything that could be 

dangerous, and I don't want to use your minutes. Is it safe to talk, or should I call back some 

other time? 

 

Thank you. First, I need to confirm. Is this a private residence in Wyoming?  

 

[If yes:] Also, I need to ask if I am speaking with someone 18 or older. 

 

[If yes:] I won't ask for your name, address, or other personal information that can identify you. 

Any information you give me will be confidential.  

The interview takes only about 10 minutes. You don't have to answer any question you don't 

want to, and you can end the interview at any time. 

The questions on this survey have to do with issues that affect women in Wyoming. At the end 

of the survey I will a sk you if there are any issues we haven't covered that you want me to take 

down. 

If you have any questions about this survey, I will provide a telephone number for you to call 

to get more information.  May I continue? 

(If needed: Call Dr. Bistra Anatchkova, Manager, Survey Research Center, 307-760-3459.) 
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1.  I am going to read a list of issues that sometimes affect women. For each one, please tell me 

whether or not you think that it is a serious problem for WOMEN in your community.  (QG1) 

 

Table 3. Issues reported as a serious problem for women in the community 

 

2004 

Frequency 

2004 

Percent 

2009 

Frequency 

2009 

Percent  
1. Child care* 628 65.3 582 72.4  

2. Caring for elderly relatives*  551 57.3 508 63.2  
3. Family issues 578 60.1 506 62.9  
4. Education*  530 55.1 384 47.8  
5. Employment*  692 71.9 534 66.4  
6. Domestic violence 661 68.7 573 71.3  
7. Discrimination 393 40.9 309 38.4  
8. Child custody or child support 549 57.1 439 54.6  
9. Health care 641 66.6 530 65.9  
10. Housing*  491 51.0 502 62.4  
11. Sexual assault 456 47.4 366 45.5  
12. Transportation 354 36.8 261 32.5  
13. Substance abuse*  709 73.7 628 78.1  
14. Other (Specify) 10 1.0 19 2.4    F  For complete text listings    

see Appendix 5.1. Valid total 962  794  

(Donôt know) 29  9  

(No answer) 20  10   
Total 1011  823   

Pearsonôs chi-square test for significance: (*) p<.05 

  



WYSAC, University of Wyoming 6àÖÔÐÕÎɯ6ÖÔÌÕɀÚɯ(ÚÚÜÌÚɯ2ÜÙÝÌàȮɯƖƔƔƝ 17 

2. Now I have a few questions about children. First, I ƍd like you to think about your own 

children of any age, whether by birth or adoption, and no matter if they live with you or not. 

How many children of your own do you have now?  (QD1) 

 

Table 4. Number of own children 

 

2004 

Frequency 

2004 

Valid Percent 

2009 

Frequency 
2009 

Valid Percent 

No children 143 14.2 97 11.8 

1 126 12.5 115 14.0 

2 334 33.1 275 33.4 

3 216 21.4 148 18.0 

4 99 9.8 94 11.4 

5 46 4.6 52 6.3 

6 26 2.6 24 2.9 

7 8 .8 8 1.0 

8 6 .6 5 .6 

9 2 .2 2 .2 

10 1 .1 1 .1 

11 - - 1 .1 

14 1 .1 - - 

24 - - 1 .1 

Valid total 1008 100.0 823 100.0 

(No answer) 3   0  

Total 1011   823  

 

 

3. Next, I ƍd like you to think not only about  children of your own, but als o any other children 

under 18 who live with you, no matter if they are your own or not.  (QD1B) 

 

Table 5. Number of children who live with respondent 

 

2004 

Frequency 

2004 

Valid Percent 

2009 

 Frequency 
2009 

Valid Percent  

None 635 63.5 546 66.4    F   Skip to question 8. 

1 135 13.5 98 11.9  

2 140 14.0 106 12.9  

3 59 5.9 47 5.7  

4 17 1.7 9 1.1  

5 8 .8 11 1.3  

6 2 .2 4 .5  

7 1 .1 1 .1  

8 2 .2 -   

14 1 .1 -   

Valid total 1000 100.0 822 100.0   

(No answer) 11  1      F   Skip to question 8. 

Total 1011  823     
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4. For this survey, CHILD CARE includes: day care, preschool, after school care, home care, or 

babysitting, for any of your children, grandchildren, nieces, nephews or other children if you 

are responsible for their care. 

 

Do you personally experience problems related to CHILD CARE? (Q11) 

 

Table 6. Problems experienced with childcare 

 

2004 

Frequency 

2004 

Valid Percent 

2009 

Frequency 
2009 

Valid Percent  

(Yes) 106 29.2 65 23.6  

(No) 257 70.8 210 76.4    F   Skip to question 6. 

Valid total 363 100.0 275 100.0   

(Donôt know) 1  1     

(No answer) 1  0     

System missing 646  547     

Total missing 648  548     

Total 1011  823     

 

 

5. Of the following issues about CHILD CARE, which ONE concern s you personally the most? 

(Q12) 

 

Table 7. Main concerns about childcare 

 

2004 

Frequency 

2004 

Valid Percent 

2009 

Frequency 
2009 

Valid Percent 

Convenience 4 3.7 3 4.5 

Availability 34 31.5 29 43.9 

Cost 34 31.5 22 33.3 

Quality 33 30.6 11 16.7 

(Other) 1 .9 0 1.5 

(No concerns) 2 1.9 1 0.0 

Valid total 108 100.0 66 100.0 

System missing 903   757  

Total 1011   823  
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6. When the children that live with you need child care from someone other than yourself, who 

USUALLY provides tha t childcare? (Q13) 

 

Table 8. Who provides the child care 

 

2004 

Frequency 

2004 

Valid Percent 

2009 

Frequency 
2009 

Valid Percent 

Other adult family members 165 46.1 139 51.1 

Friends 42 11.7 30 11.0 

Day care or sitter in someoneôs home 34 9.5 20 7.4 

Day care center 37 10.3 36 13.2 

They stay by themselves or with non-adults 39 10.9 19 7.0 

(My children do not need child care) 38 10.6 25 9.2 

(Other) 3 .8 3 1.1 

Valid total 358 100.0 272 100.0 

(Donôt know) 2   2  

(No answer) 5   2  

System missing 646   547  

Total missing 653   551  

Total 1011   823  

 

 

7. In the past month, how much money do you thi nk that your household spent on CHILD 

CARE?  

(Categorized from dollar figures reported.) (Q14) 

(If needed: DO NOT include CHILD SUPPORT payments. Child care includes: day care, 

preschool, after school care, home care, or babysitting, for any of your children, grandchildren, nieces, 

nephews or other children if you are responsible for their care.) 

 

 

Table 9. Amount spent on child care 

 

2004 

Frequency 

2004 

Valid Percent 

2009 

Frequency 
2009 

Valid Percent 

None/Does not apply 231 64.7 178 65.9 

up to $100 38 10.6 30 11.1 

$101-$200 23 6.4 20 7.4 

$201-$350 25 7.0 8 3.0 

$351-$500 25 7.0 18 6.7 

$501 and more 15 4.2 16 5.9 

Valid total 357 100.0 270 100.0 

(Donôt know/No answer) 8   6  

System missing 646   547  

Total missing 654   553  

Total 1011   823  
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8. Now I have a few questions about ELDER CARE. That would be care for a family  member 

over the age of 65 who needs daily assistance. It includes all kinds of care for an elderly person 

in your family s uch as in-home care, retirement home care, nursing home, live-in nurse, hospice 

care, evening sitter, and transportation, as long as the care is for elderly persons. (Q21) 

 

Do you personally experience problems related to ELDER CARE? 

 

Table 10. Problems experienced with elder care 

 

2004 

Frequency 

2004 

Valid Percent 

2009 

Frequency 
2009 

Valid Percent  

(Yes) 163 16.1 142 17.3  

(No) 847 83.9 680 82.7    F   Skip to question 10. 

Valid total 1010 100.0 822 100.0   

(Donôt know) 1  1     

Total 1011  823     

 

 

9. Of the following issues associated with ELDER CARE, which ONE concerns you personally 

the most? (Q22) 

 

Table 11. Main concerns about elder care 

 

2004 

Frequency 

2004 

Valid Percent 

2009 

Frequency 
2009 

Valid Percent 

Convenience 18 11.1 9 6.4 

Availability 32 19.8 26 18.4 

Cost 52 32.1 54 38.3 

Quality 55 34.0 50 35.5 

(Other) 2 1.2 0 0.0 

(No concerns) 3 1.9 2 1.4 

Valid total 162 100.0 141 100.0 

(Donôt know/Not sure) 1   1  

(No answer) 1   1  

System missing 847   680  

Total missing 849   682  

Total 1011   823  
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10. Do you personally help in the care for an elderly family member IN YOUR OWN HOME?  

(Q23) 

 

Table 12. Care for elderly in own home 

 

2004 

Frequency 

2004 

Valid Percent 

2009 

Frequency 
2009 

Valid Percent 

(Yes, or sometimes) 77 7.6 54 6.6 

(No) 933 92.4 769 93.4 

Valid total 1010 100.0 823 100.0 

(No answer) 1   0  

Total 1011   823  

 

 

11. In the past month, how much money do you thin k that your household spent on ELDER 

CARE? (Q24) 

(If needed: Elder care includes care for a family member over the age of 65 who needs daily assistance. 

It includes all kinds of care for an elderly person in your family such as in-home care, retirement home care, 

nursing home, live-in nurse, hospice care, evening sitter, and transportation, as long as the care is for elderly 

persons.) 

(If needed: Just give us your best estimate in approximate round numbers.) 

 

Table 13. Amount spent on elder care 

 

2004 

Frequency 

2004 

Valid Percent 

2009 

Frequency 
2009 

Valid Percent 

None/Does not apply 869 89.5 693 87.1 

Up to $100 37 3.8 32 4.0 

$101-300 27 2.8 31 3.9 

$301-$500 13 1.3 18 2.3 

$501-$1000 11 1.1 11 1.4 

$1001-$5000 12 1.2 9 1.1 

$5001 or more 2 .2 2 .3 

Valid total 971 100.0 796 100.0 

(Donôt know/No answer) 40  27  

Total 1011  823  
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12. Now I have a few questions about FAMILY issues. The family includes all those to whom 

you have ever been related, whether or not they live in your home. These may include an ex-

husband, grown sisters and brothers, etc. 

 

Do you personally experience any problems related to your FAMILY? (Q31) 

 

Table 14. Problems experienced with family 

 

2004 

Frequency 

2004 

Valid Percent 

2009 

Frequency 
2009 

Valid Percent  

(Yes) 301 29.8 248 30.2  

(No) 710 70.2 574 69.8    F   Skip to question 14. 

Valid total 1011 100.0 822 100.0   

(No answer) 0  1   

Total  1011  823   

 

 

13. Of the following  issues associated with the FAMILY, which ONE concerns you personally 

the most? (Q32) 

 

Table 15. Main concerns about family 

 

2004 

Frequency 

2004 

Valid Percent 

2009 

Frequency 
2009 

Valid Percent 

Communicating with teens 54 18.0 33 13.4 

Single parenting 35 11.7 33 13.4 

Dealing with aging relatives 53 17.7 51 20.7 

Relatives in poor health 29 9.7 37 15.0 

The need to spend more time 

with children 
43 14.3 29 11.8 

Differences in ethnic, religious, 

or cultural background 
16 5.3 11 4.5 

Problems with the Department 

of Family Services 
17 5.7 11 4.5 

(Other ï But code as one of the 

above, if appropriate) 
31 10.3 27 11.0 

(No concerns) 22 7.3 14 5.7 

Valid total 300 100.0 246 100.0 

(Donôt know) 0  1  

(No answer) 1   2  

System missing 710   574  

Total missing 711   577  

Total 1011   823  

 

  



WYSAC, University of Wyoming 6àÖÔÐÕÎɯ6ÖÔÌÕɀÚɯ(ÚÚÜÌÚɯ2ÜÙÝÌàȮɯƖƔƔƝ 23 

 

14. Please think for a moment about your OWN EDUCATION, not that of children.  Do you 

personally experience any problems related to your own EDUCATION?  (Q41) 

 

Table 16. Problems experienced with own education 

 

2004 

Frequency 

2004 

Valid Percent 

2009 

Frequency 
2009 

Valid Percent  

(Yes) 169 16.7 123 14.9  

(No) 840 83.3 700 85.1    F   Skip to question 16. 

Valid total 1009 100.0 823 100.0   

(Donôt know) 2  0     

Total 1011  823     

 

 

15. Of the following issues associated with your own EDUCATION, which ONE  concerns you 

personally the most? (Q42) 

 

Table 17. Main concerns about own education 

 

2004 

Frequency 

2004 

Valid Percent 

2009 

Frequency 
2009 

Valid Percent 

Convenience 25 14.8 17 17.2 

Availability 39 23.1 15 15.2 

Cost or financial aid issues 65 38.5 49 49.5 

Quality 20 11.8 6 6.1 

The system for registration 1 .6 1 1.0 

Your culture is not included 6 3.6 0 0.0 

(Other) 9 5.3 8 8.1 

(No concerns) 4 2.4 3 3.0 

Valid total 169 100.0 99 100.0 

(Donôt know) 1   5  

(No answer) 1   1  

System missing 840   718  

Total missing 842   724  

Total 1011   823  
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He sgd qdronmrd sn ptdrshnm 1 'C0( v`r Ə/Ɛ `mc sgd qdronmrd sn ptdrshnm 2'C0A( v`r Ə/Ɛ nq ƏCnmƍs jmnw/No 

`mrvdq+Ɛ rjho sn ptdrshnm19. 

 

16. Now think about the EDUCATION of your childre n, not your own education. This would 

include your own children of any age, as well as any other children under 18 who live with you. 

Do you personally experience any problems related to your children ƍs EDUCATION?  (Q43) 

 

Table 18. Problems experienced with childrenôs education 

*  

2004 

Frequency 

2004 

Valid Percent 

2009 

Frequency 
2009 

Valid Percent  

(Yes) 230 26.3 147 20.2  

(No) 640 73.1 575 79.1    F   Skip to question 19. 

(Donôt have children) 5 0.6 5 .7    F   Skip to question 19. 

Valid total 875 100.0 727 100.0   

(No answer) 1  0     

System missing 135  96     

Total missing 136  96     

Total 1011  823     
Pearsonôs chi-square test for significance: (*) p<.05 

 

 

17. Of the following issues associated with your CHILDREN ƍS EDUCATION, which ONE 

concerns you the most?  

 

This would include your own children of any age, as well as any other children under 18 who 

live with you.  (Q44) 

 

Table 19. Main concerns about childrenôs education 

 

2004 

Frequency 

2004 

Valid Percent 

2009 

Frequency 
2009 

Valid Percent 

Convenience 5 2.2 7 4.8 

Availability 18 7.8 11 7.5 

Cost or financial aid issues 78 33.9 55 37.7 

Quality 106 46.1 59 40.4 

Some childrenôs cultures are not 

included 
7 3.0 1 .7 

(Other) 12 5.2 12 8.2 

(No concerns) 4 1.7 1 .7 

Valid total 230 100.0 146 100.0 

(Donôt know) 1   1  

(No answer) 1   0  

System missing 779   676  

Total missing 781   677  

Total 1011   823  
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If the qdronmrd sn ptdrshnm 2 'C0A( v`r Ə/Ɛ+ nq Cnmƍs jmnv.Mn `mrvdq+ rjho sn ptdrshnm19. 

 

18. Here are some other issues related to children at school. Which one of the following 

concerns you personally the most? (Q45) 

 

Table 20. Main concerns related to children in school 

 

2004 

Frequency 

2004 

Valid Percent 

2009 

Frequency 
2009 

Valid Percent 

Childrenôs safety at school 27 22.1 18 24.3 

Drugs or alcohol 58 47.5 24 32.4 

Education about sexually transmitted diseases 3 2.5 7 9.5 

Education about preventing teenage pregnancy 8 6.6 2 2.7 

Provisions to assist teenage mothers 3 2.5 4 5.4 

(Other) 9 7.4 5 6.8 

(No concerns) 14 11.5 14 18.9 

Valid total 122 100.0 74 100.0 

(Donôt know) 2   0  

(No answer) 2   0  

System missing 885   749  

Total missing 889   749  

Total 1011   823  

 

 

19. Do you personally experience any problems with regard to EMPLOYMENT AND WAGES?  

(Q81) 

 

Table 21. Problems experiences with employment and wages 

*  

2004 

Frequency 

2004 

Valid Percent 

2009 

Frequency 
2009 

Valid Percent  

(Yes) 295 29.3 187 22.8  

(No) 713 70.7 633 77.2    F   Skip to question 21.  

Valid total 1008 100.0 820 100.0   

(Donôt know) 2  2     

(No answer) 1  1     

Total missing  3  3     

Total 1011  823     
Pearsonôs chi-square test for significance: (*) p<.05 
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20. Of the following issues associated with EMPLOYMENT AND WAGES, which ONE 

concerns you personally the most? (Q82) 

 

Table 22. Main concerns about employment and wages 

*  

2004 

Frequency 

2004 

Valid Percent 

2009 

Frequency 
2009 

Valid Percent 

Not enough jobs 23 7.9 37 20.1 

Not enough opportunities for the kind of 

work I want 
54 18.5 27 14.7 

Poor job security 9 3.1 10 5.4 

Low wages 149 51.0 76 41.3 

Poor benefits 23 7.9 16 8.7 

Hostile work environment 26 8.9 12 6.5 

Difficulties with transportation to work 2 .7 3 1.6 

(Other) 6 2.1 3 1.6 

Valid total 292 100.0 184 100.0 

(Donôt know) 2   2  

(No answer) 4   4  

System missing 713   633  

Total missing 719   639  

Total 1011   823  
Pearsonôs chi-square test for significance: (*) p<.05 

 

 

21.   Do you personally experience any problems related to DISCRIMINATION?  (Q91) 

 
Table 23. Problems experienced with discrimination 

  

2004 

Frequency 

2004 

Valid Percent 

2009 

Frequency 
2009 

Valid Percent  

(Yes) 132 13.1 96 11.7  

(No) 879 86.9 724 88.3    F   Skip to question 23. 

Valid total 1011 100.0 820 100.0  

(Donôt know) 0  3    

Total 1011  823   
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22. Of the following issues associated with DISCRIMINATION, which ONE concerns you 

personally the most?  (Q92) 

 
Table 24. Main concerns about discrimination 

 

2004 

Frequency 

2004 

Valid Percent 

2009 

Frequency 
2009 

Valid Percent 

Racial discrimination 18 13.8 14 14.3 

Discrimination against women and girls 69 53.1 41 41.8 

Discrimination against homosexuals 5 3.8 3 3.1 

Religious discrimination 2 1.5 5 5.1 

Discrimination against the handicapped 13 10.0 9 9.2 

Age discrimination 20 15.4 18 18.4 

Discrimination against overweight 

people 
3 2.3 6 6.1 

(Other ï But code as one of the above, if 

appropriate) 
0 0.0 2 2.0 

Valid total 130 100.0 98 100.0 

(Donôt know) 1   1  

(No answer) 1   0  

System missing 879   724  

Total missing 881   725  

Total 1011   823  

 

 

23. Now I have a few questions about HEALTH CARE. Do you personall y experience any 

problems related to HEALTH CARE?   (Q101) 

 
Table 25. Problems experienced with healthcare 

  

2004 

Frequency 

2004 

Valid Percent 

2009 

Frequency 
2009 

Valid Percent  

(Yes) 391 38.8 308 37.5  

(No) 618 61.2 514 62.5    F   Skip to condition 

before question 25.  Valid total 1009 100.0 822 100.0 

(Donôt know) 2  1     

Total 1011  823     
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24. Of the following problems associated with HEALTH CARE, which ONE concerns you 

personally the most?  (Q102) 

 

Table 26. Main concerns about healthcare 

 *  

2004 

Frequency 

2004 

Valid Percent 

2009 

Frequency 
2009 

Valid Percent 

Availability of health insurance 32 8.2 17 5.6 

Cost of health insurance 166 42.5 93 30.5 

Availability of services for 

physical health 
33 8.4 48 15.7 

Availability of mental health 

services 
6 1.5 3 1.0 

Cost of health care 92 23.5 103 33.8 

Quality of health care 49 12.5 33 10.8 

Confidentiality of personal 

health information 
7 1.8 3 1.0 

(Other ï But code as one of the 

above, if appropriate) 
6 1.5 5 1.6 

Valid total 391 100.0 305 100.0 

(Donôt know) 2   1  

(No answer)   3  

System missing 618   514  

Total missing 620   518  

Total 1011   823  
Pearsonôs chi-square test for significance: (*) p<.05 
 
 

He sgd qdronmrd sn ptdrshnm 2'C0A( v`r Ə/Ɛ nq ƏCnmƍs jmnv.Mn `mrvdq+Ɛ rjho sn ptdrshnm27. 

 

25. What is your number one health concern for your children under 18?  (Q103) 

 

(If needed: Include your own children, whether they live with you or not, and also any other children under 

18 who live with you.) 

 

 F  For complete text listings see Appendix 5.2. 
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26.  And what health insurance coverage do your children under 18 have? (Q104) 

 

(If needed: Include your own children, whether they live with you or not, and also any other children  

under 18 who live with you.) 

 
Table 27. Insurance type for children 

  

2004 

Frequency 

2004 

Valid Percent 

2009 

Frequency 
2009 

Valid Percent 

Medicaid or Equality Care 

(Title 19, Kidcare) 
63 17.7 54 19.9 

Health insurance through an 

employer or union 
228 64.2 169 62.4 

Other health insurance 40 11.3 31 11.4 

No health insurance 21 5.9 15 5.5 

(Other) 3 .8 2 .7 

Valid total 355 100.0 271 100.0 

(Donôt know) 4   4  

(No answer) 6   1  

System missing 646   547  

Total missing 656   552  

Total 1011   823  

 

27. Health care expenses include the cost of prescriptions, doctorƍs visits, health insurance, co-

payments, hospital bills, mental health, and any other kind of health care. In the past month, 

how much money do you think that your household spent on a ll kinds of HEALTH CARE?   

(Q105) 

(Categorized from dollar figures reported.) 

 

(If needed: Just give us your best estimate in approximate round numbers.) 

 
Table 28. Amount spent on health care 

  

2004 

Frequency 

2004 

Valid Percent 

2009 

Frequency 
2009 

Valid Percent 

None/Does not apply 120 12.6 96 12.7 

up to $100 187 19.6 126 16.7 

$101-$300 280 29.4 217 28.7 

$301-$500 135 14.2 112 14.8 

$501-$1000 116 12.2 117 15.5 

$1001-$5000 87 9.1 77 10.2 

$5001-$10000 20 2.1 5 .7 

$10000 or more 8 .8 6 .8 

Valid total 953 100.0 756 100.0 

(Donôt know/No answer) 58  67  

Total 1011  823  
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28. Do you personally experience any problems related to HOUSING? (Q111) 

 
Table 29. Problems experienced with housing 

  

2004 

Frequency 

2004 

Valid Percent 

2009 

Frequency 
2009 

Valid Percent  

(Yes) 65 6.4 55 6.7  

(No) 946 93.6 768 93.3    F   Skip to question 30. 

Total 1011 100.0 823 100.0   

 

 

29. Of the following problems associated with HOUSING, which ONE concerns you personally  

the most?  (Q112) 

(Read first 4 response choices.) 

 
Table 30. Main concerns about housing 

  

2004 

Frequency 

2004 

Valid Percent 

2009 

Frequency 
2009 

Valid Percent 

Affordability in general 30 46.9 36 65.5 

Quality for the cost 15 23.4 12 21.8 

Location for the cost 6 9.4 1 1.8 

Space for the cost 3 4.7 4 7.3 

Problems with the landlord or 

property manager 
7 10.9 1 1.8 

(Other) 3 4.7 1 1.8 

Valid total 64 100.0 55 100.0 

(Donôt know) 1   0  

System missing 946   768  

Total missing 947   768  

Total 1011   823  
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30. Cost of housing includes rent or mortgage payments, utility bills, and home insurance. In 

the past month, how much money do you think that your household spent on HOUSING?   

(Q113) 

(If needed: Just give us your best estimate in approximate round numbers.) 

 
Table 31. Amount spent on housing 

 *  

2004 

Frequency 

2004 

Valid Percent 

2009 

Frequency 
2009 

Valid Percent 

None/Does not apply 39 4.1 45 5.9 

Up to $200 88 9.3 50 6.6 

$201-$500 208 22.1 157 20.7 

$501-$800 213 22.6 117 15.4 

$801-$1200 209 22.2 156 20.5 

$1201-$1600 111 11.8 94 12.4 

$1601-$5000 74 7.8 139 18.3 

$5000 or more 1 .1 2 .3 

Valid total 943 100.0 760 100.0 

(Donôt know/No answer) 68  63  

Total 1011   823  
Pearsonôs chi-square test for significance: (*) p<.05 

 

 

31. Do you personally experience any problems related to TRANSPORTATION?   (Q131) 

 
Table 32. Problems experienced with transportation 

*  

2004 

Frequency 

2004 

Valid Percent 

2009 

Frequency 
2009 

Valid Percent  

(Yes) 77 7.6 37 4.5  

(No) 934 92.4 786 95.5    F   Skip to question 33. 

Total 1011 100.0 823 100.0   
Pearsonôs chi-square test for significance: (*) p<.05 
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32. Of the following problems associated with TRANSPORTATION, which ONE concerns 

you personally the most?  (Q132) 

(Read first 6 response choices.) 

 
Table 33. Main concerns about transportation 

 

2004 

Frequency 

2004 

Valid Percent 

2009 

Frequency 
2009 

Valid Percent 

No adequate public transportation around town 26 33.8 13 35.1 

No adequate public transportation to get to 

places out of town 
8 10.4 6 16.2 

Do not have a personal car at all 6 7.8 6 16.2 

Do not have a dependable personal car 12 15.6 4 10.8 

The cost of auto insurance 9 11.7 3 8.1 

Air service availability 5 6.5 2 5.4 

(Other ï But code as one of the above, if 

appropriate) 
11 14.3 3 8.1 

Valid total 77 100.0 37 100.0 

System missing 934   786  

Total 1011   823  

 

 

33. People can experience problems with substance abuse whether they use a substance 

themselves or have someone close to them who does. 

 

Do you personally experience any problems related to SUBSTANCE ABUSE? (Q141) 

 
Table 34. Problems experienced with substance abuse 

 

2004 

Frequency 

2004 

Valid Percent 

2009 

Frequency 
2009 

Valid Percent  

(Yes) 195 19.3 166 20.2  

(No) 815 80.7 657 79.8    F   Skip to question 35. 

Valid total 1010 100.0 823 100.0   

(Donôt know) 1  0     

Total 1011  823     
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34. Of the following SUBSTANCE ABUSES, which ONE concerns you personally the most?   

(Q142) 

(Read first 5 response choices.) 

 
Table 35. Main concerns about substance abuse 

 *  

2004 

Frequency 

2004 

Valid Percent 

2009 

Frequency 
2009 

Valid Percent 

Alcohol 82 42.1 86 51.8 

Tobacco 28 14.4 14 8.4 

Over the counter drugs 2 1.0 0 0.0 

Prescription drugs 6 3.1 15 9.0 

Illegal drugs 76 39.0 51 30.7 

(Other) 1 .5 0 0.0 

Valid total 195 100.0 166 100.0 

(Donôt know) 1   0  

System missing 815   657  

Total missing 816   657  

Total 1011   823  
Pearsonôs chi-square test for significance: (*) p<.05 

 

 

35. Next I will read a list of some other issues that women might have to deal with. Which of 

these are problems that you personally have to deal with?  (Q22) 

(Read first 7 response choices. Check all that apply.) 

 
Table 36. Issues to have had to deal with personally 

 

2004 

Frequency 

2004 

Valid Percent 

2009 

Frequency 
2009 

Valid Percent 

Proper nutrition 177 17.7% 136 16.7% 

Eating disorders 75 7.5% 57 7.0% 

Mental health 116 11.6% 91 11.2% 

Violence* 42 4.2% 20 2.5% 

Crime* 32 3.2% 12 1.5% 

Work environment that is hazardous 

to your health 
55 

5.5% 
44 

5.4% 

Home environment that is 

hazardous to your health 
28 

2.8% 
20 

2.5% 

(No problems) 661 66.2% 543 66.6% 

Valid total 999  815  

(Donôt know) 4  3  

(No answer) 8  5  

Total 1011  823  

Pearson's chi-square test for significance: (*) p<.05 
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36. We also want to know how you think your community is doing in providing services to help 

women with these problems. I'm going to read the list again, and I want you to tell me the 

THREE i ssues that are most in need of additional services in your community.  (Q23) 

(Read first 7 response choices. Check no more than 3 responses.) 

 
Table 37. Issues in most need of additional services 

  

2004 

Frequency 

2004 

Valid Percent 

2009 

Frequency 
2009 

Valid Percent 

Proper nutrition 261 32.3 218 34.7 

Eating disorders* 161 19.9 98 15.6 

Mental health 383 47.4 320 51.0 

Violence 480 59.4 354 56.4 

Crime 304 37.6 215 34.2 

Work environment that is 

hazardous to your health 
164 20.3 111 17.7 

Home environment that is 

hazardous to your health 
274 33.9 221 35.2 

Valid total 808  628  

(No need for more services)
Ϟ
 111 12.1 117 15.7 

(Donôt know) 84  73  

(No answer) 8  5  

Total 1011  823  
Person's chi-square test for significance: (*) p<.05 
Ϟ
Respondents indicating their community had no need for additional services were not included in the valid percent 

calculations. 
 

37. What do you think is the most frequent difficulty that women face in getting services for 

problems like that?  (Q24) 

 

 F  For complete text listings see Appendix 5.3. 
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38. When you are concerned about problems of any kind that affect you, which one or more of 

the following would you talk to about your problems?   (Q25) 

(Read first 8 response choices. Check all that apply.) 

 
Table 38. Persons talked with about problems 

  

2004 

Frequency 

2004 

Valid Percent 

2009 

Frequency 
2009 

Valid Percent 

Family members 771 76.6% 645 79.1% 

Friends 543 54.0% 445 54.6% 

Co-workers 148 14.7% 141 17.3% 

Professional care giver* 224 22.3% 218 26.7% 

Religious group 277 27.5% 228 28.0% 

Political action groups 43 4.3% 34 4.2% 

Community Groups 72 7.2% 60 7.4% 

Official authorities 183 18.2% 157 19.3% 

(No one, prefer to keep thing to myself) 25 2.5% 10 1.2% 

Valid total 1006   815  

(Donôt know) 3  6  

(No answer) 2  2  

Total 1011  823  
Pearson's chi-square test for significance: (*) p<.05  



WYSAC, University of Wyoming 6àÖÔÐÕÎɯ6ÖÔÌÕɀÚɯ(ÚÚÜÌÚɯ2ÜÙÝÌàȮɯƖƔƔƝ 36 

 

39. Have you ever been a victim of domestic violence? (Q200) 

 
Table 39. Victim of domestic violence 

 

2009 

Frequency 
2009 

Valid Percent  

(Yes) 190 23.1  

(No) 632 76.9    F   Skip to question 41. 

Valid total 822 100.0   

(No answer) 1     

Total 823     

 

 

40. What about in the past 12 months? Have you been a victim of domestic violence in the past 

12 months? (Q201) 

 
Table 40. Victim of domestic violence in the last 12 mo. 

 

2009 

Frequency 
2009 

Valid Percent 

(Yes) 15 7.9 

(No) 174 92.1 

Valid total 189 100.0 

(Donôt know) 2   

System missing 632  

Total Missing 634  

Total 823   
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41. We are almost at the end of the questionnaire. For research purposes only, I need to ask 

some background information about you.  Which of the following BEST describes your current 

employment situation?  (Q36) 

(Read first 9 response choices.) 

(If needed: Please answer for the job you worked the most hours.) 

 
Table 41. Employment status 

 *  

2004 

Frequency 

2004 

Valid Percent 

2009 

Frequency 
2009 

Valid Percent 

Self-employed or running your own business 111 11.0 87 10.6 

Employed full time for wages or salary 408 40.4 294 35.8 

Employed part time for wages or salary 120 11.9 114 13.9 

An unpaid worker for a family business, farm, 

or home 
15 1.5 12 1.5 

Unemployed and looking for work 29 2.9 26 3.2 

Not employed and not looking for work 23 2.3 18 2.2 

Homemaker 106 10.5 72 8.8 

Retired 160 15.9 163 19.8 

Full-time student (3/4 time or greater) 24 2.4 11 1.3 

(Living on disability or other support) 9 .9 23 2.8 

(Other) 4 .4 2 .2 

Valid total 1009 100.0 822 100.0 

(No answer) 2   1  

Total 1011   823  
Pearson's chi-square test for significance: (*) p<.05 F   Answers > 3 skip to question 43. 

 

42. How many hours did you work last week at all jobs combined?  (Q37) 

(Categorized from dollar figures reported.) 

(If needed: Include self employment and wage or salary jobs, but not unpaid family work.) 

 
Table 42. Hours worked at all jobs in a week 

  

2004 

Frequency 

2004 

Valid Percent 

2009 

Frequency 
2009 

Valid Percent 

None 17 2.7 16 3.3 

Up to 20 64 10.1 67 13.8 

21-30 62 9.8 53 11.0 

31-40 260 40.9 200 41.3 

41-50 132 20.8 85 17.6 

more than 50 100 15.7 63 13.0 

Valid total 635 100.0 484 100.0 

(Don't know/No answer) 4   11  

System missing 372   328  

Total missing 376   339  

Total 1011   823  
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43. Next I need to know the to tal number of adults, children, and infants in your household. 

INCLUDING YOURSELF how many people currently live in your household?   (D3) 

 
Table 43. Household size 

  

2004 

Frequency 

2004 

Valid Percent 

2009 

Frequency 
2009 

Valid Percent 

1  123 12.2 121 14.8 

2  436 43.2 345 42.1 

3  161 16.0 131 16.0 

4  169 16.7 107 13.1 

5  81 8.0 69 8.4 

6  25 2.5 21 2.6 

7  8 .8 13 1.6 

8  3 .3 6 .7 

9  2 .2 3 .4 

10 1 .1 0 0.0 

11 or more 0 0 3 .4 

Valid total 1009 100.0 819 100.0 

(No answer) 2   4  

Total 1011   823  

 

 

44. And is your household paying rent for this residence, or does someone in the household 

own it or make mortgage payments?  (D4) 

 
Table 44. Own or rent home 

  

2004 

Frequency 

2004 

Valid Percent 

2009 

Frequency 
2009 

Valid Percent 

(Household is paying rent) 178 17.7 119 14.6 

(Household owns it or pays mortgage) 807 80.3 687 84.1 

(Any other situation mentioned) 20 2.0 11 1.3 

Valid total 1005 100.0 817 100.0 

(Don't know) 2   1  

(No answer) 4   5  

Total missing 6   6  

Total 1011   823  
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45. Which of the following categories best describes your age?  (D6) 

(Read first 8 response choices.) 

 
Table 45. Respondent age 

 *  

2004 

Frequency 

2004 

Valid Percent 

2009 

Frequency 
2009 

Valid Percent 

18-24 75 7.5 39 4.8 

25-34 149 14.8 102 12.4 

35-44 198 19.7 123 15.0 

45-54 269 26.7 189 23.0 

55-64 173 17.2 195 23.8 

65-74 94 9.3 91 11.1 

75-84 40 4.0 66 8.0 

85 or older 8 .8 16 1.9 

Total 1006 100.0 821 100.0 

(Don't know) 1   1  

(No answer) 4   1  

Total missing 5   2  

Total 1011   823  
Pearson's chi-square test for significance: (*) p<.05 

 

 

46. Did you vote in the last statewide election? (D7) 

 
Table 46. Voter status 

*  

2004 

Frequency 

2004 

Valid Percent 

2009 

Frequency 
2009 

Valid Percent 

(Yes) 726 72.2 685 83.2 

(No) 280 27.8 138 16.8 

Valid total 1006 100.0 823 100.0 

(Don't know) 5  0   

Total 1011  823   
Pearson's chi-square test for significance: (*) p<.05 
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47. Which of the following categories best describes your education?  (D8) 

(Read first 9 response choices.) 

 
Table 47. Educational level 

 *  

2004 

Frequency 

2004 

Valid Percent 

2009 

Frequency 
2009 

Valid Percent 

No formal schooling 0 0.0 0 0.0 

Grades 1 to 5 0 0.0 0 0.0 

Grades 6 to 8 2 .2 9 1.1 

Some high school 39 3.9 27 3.3 

High school graduate or GED 239 23.7 176 21.4 

Some college 337 33.4 269 32.7 

College degree 260 25.8 200 24.3 

Some post-graduate work 63 6.3 46 5.6 

Post - graduate degree 68 6.7 95 11.6 

Valid total 1008 100.0 822 100.0 

(Don't know) 2   0  

(No answer) 1   1  

Total missing 3   1  

Total 1011   823  

Pearson's chi-square test for significance: (*) p<.05 
 

 

48. What is your current marital status?   (D9) 

(Read first 7 response choices.) 

 
Table 48. Marital status 

 *  

2004 

Frequency 

2004 

Valid Percent 

2009 

Frequency 
2009 

Valid Percent 

Single 121 12.0 80 9.7 

Married 702 69.5 579 70.4 

Living with partner, not married 27 2.7 18 2.2 

Have partner but not living together 4 .4 3 .4 

Separated 12 1.2 2 .2 

Divorced 84 8.3 68 8.3 

Widowed 60 5.9 73 8.9 

Valid total 1010 100.0 823 100.0 

(Don't know) 1   0  

Total 1011   823  
Pearson's chi-square test for significance: (*) p<.05 
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49. Which one or more of the following would you identify as your rac e? (D10) 

(Read first 6 response choices. Check all that apply.) 

 
Table 49. Race of respondent 

  

2004 

Frequency 

2004 

Valid 

Percent 

2009 

Frequency 

2009 

Valid 

Percent  

White 948 94.2 781 95.1  

Black or African American 7 .7 2 0.2  

Asian 3 .3 5 0.6    F   Skip to question 51. 

Native Hawaiian or Other 

Pacific Islander 
4 .4 1 .01    F   Skip to question 51. 

Alaska Native, American 

Indian 
29 2.9 33 4.0  

Other (Please specify.) 28 2.8 14 1.7    F   For complete text listings see 

Appendix 5.4. Total valid 1006  821  

(Donôt know/Not sure) 1  0  

(Refused) 4  2   

Total 1011  823   

 

 

50. And are you of Hispanic or Latino descent? (D11) 

 

Table 50. Hispanicity 

  

2004 

Frequency 

2004 

Valid Percent 

2009 

Frequency 
2009 

Valid Percent 

(Yes) 47 4.8 41 5.0 

(No) 932 95.2 777 95.0 

Valid total 979 100.0 818 100.0 

(Don't know/Not sure) 22   1  

(Refused) 3   1  

System missing 7   3  

Total missing 32   5  

Total 1011   823  
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51. What was your own INDIVIDUAL take home  income LAST MONTH from all sources?   

(D12) 

(Categorized from dollar figures reported.) 

(If needed: Include any social security benefits, veterans pay, child support, income from rent, etc.,  

as well as your net wages and salaries, after taxes.) 

(If needed: Just give us your best estimate in approximate round numbers.) 

 
Table 51. Individual take home income from past month 

 *  

2004 

Frequency 

2004 

Valid Percent 

2009 

Frequency 
2009 

Valid Percent 

None/Does not apply 176 20.0 125 17.8 

Up to $500 91 10.3 47 6.7 

$501-$1000 127 14.4 98 13.9 

$1001-$1500 112 12.7 94 13.4 

$1501-$2000 135 15.3 106 15.1 

$2001-$3000 146 16.6 99 14.1 

$3001-$5000 75 8.5 106 15.1 

$5001-$10000 16 1.8 27 3.8 

$10000 or more 2 .2 2 .3 

Valid total 880 100.0 704 100.0 

(Don't know/No answer) 131  119  

Total 1011  823  
Pearson's chi-square test for significance: (*) p<.05 
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52. And what was the total take home income for the ENTIRE HOUSEHOLD from all sources 

LAST MONTH?  (D13) 

(Categorized from dollar figures reported.) 

(If needed: Include any social security benefits, veterans pay, child support, income from rent, etc., as well as 

net wages and salaries, after taxes.) 

(If needed: Just give us your best estimate in approximate round numbers.) 

 
Table 52. Household take home income from past month 

 *  

2004 

Frequency 

2004 

Valid Percent 

2009 

Frequency 
2009 

Valid Percent 

None/Does not apply 62 7.5 50 7.8 

Up to $1000 61 7.4 42 6.6 

$1001-$2000 145 17.6 95 14.9 

$2001-$3000 174 21.1 86 13.5 

$3001-$4000 142 17.2 103 16.2 

$4001-$5000 91 11.0 71 11.1 

$5001-$7500 94 11.4 112 17.6 

$7501-$10000 32 3.9 50 7.8 

$10001-$20000 12 1.5 18 2.8 

$20000 or more 11 1.3 10 1.6 

Valid total 824 100.0 637 100.0 

(Don't know/No answer) 187  186  

Total 1011  823  
Pearson's chi-square test for significance: (*) p<.05 
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53. Do you or any children who live with you currently receive any of the following?   (Q38) 

(Read first 9 response choices. Check all that apply.) 

 
Table 53. Child assistance 

  
2004 

Frequency 

2004 

Valid 

percent 

2004 

% of those 

that receive 

2009 

Frequency 

2009 

Valid 

percent 

2009 

% of those 

that receive 

Earned Income Tax 

Credit (EITC)* 
81 8.1% 49.1% 58 7.1% 36.5% 

Free or reduced school 

lunches 
48 4.8% 29.1% 46 5.6% 28.9% 

Section 8 housing 

(HUD, housing 

assistance, housing 

voucher) 

10 1.0% 6.1% 9 1.1% 5.7% 

Women, Infants, and 

Children program 

(WIC) 

18 1.8% 10.9% 21 2.6% 13.2% 

Head Start 10 1.0% 6.1% 7 0.9% 4.4% 

SSI (Supplemental 

Security Income), SSDI 

(Disabled)* 

37 3.7% 22.4% 58 7.1% 36.5% 

TANF (Temporary Aid 

to Needy Families), 

AFDC, POWER 

4 0.4% 2.4% 4 0.5% 2.5% 

Low income energy 

assistance* 
16 1.6% 9.7% 31 3.8% 19.5% 

Food stamps 28 2.8% 17.0% 25 3.1% 15.7% 

(None of the above) 829 83.4% (n=165) 657 80.5% (n=159) 

Total valid 994   816   

(Donôt know) 11   4   

(No answer) 6   3   

Total 1011   823   
Pearson's chi-square test for significance: (*) p<.05 

 

 

54. That's all the questions I have. Thanks for your help with this survey of women's issues in 

Wyoming. Is there  anything else you would like to share with us at this time? 

 

F For complete text listings see Appendix 5.5. 
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5. Appendices. Responses to open-ended questions 

 

5.1. Issues that are serious problems to women in the community. (Other 

specified.) 

 

There were no responses to the Other- Specify answer choice to this question. (Q1) 

 

5.2. Number one health concern for children under 18.  

(Q103) 

 Ability to have government health care. 

 Access to care. 

 Accident coverage. 

 Acute trauma. 

 Adequate health care to be available. 

 Affordable health care. 

 Affording the insurance. 

 Always aware of care options available. 

 Asthma. (2) 

 Asthma and MRSA. 

 Asthma related upper respiratory. 

 Availability. (3) 

 Availability and cost. 

 Availability of closer medical treatment. 

 Availability  of health care in the community. 

 Availability of insurance. 

 Availability of physicians in the town. 

 Availability of doctors and specialists to care for them. 

 Availability of physical care. 

 Being able to afford care if they get ill. 

 Better insurance. 

 Both ADHD.  

 Breast cancer (daughter, as mother is a survivor). 

 B`mƍs `eenqc aq`bdr enq sgdl- 

 Can't think of any at this point. 

 Cold. 

 Communicable diseases. 

 Cost. (4) 

 Cost of health care. (2) 

 Cost of insurance. 
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 Costs too much for just an appointment, then deductibles are too high. 

 Daughter with asthma and the other that gets migraines. 

 Dental. 

 Dental bills. 

 Dental care. (3) 

 Depression. 

 Diabetes and Attention Deficit Disorder. 

 Doctor bills preventing care. 

 Doesn't have any children. 

 Cnmƍs gave any major concerns. 

 Don't know. (3) 

 Cnmƍs jmnv bghkcqdm `qd gd`ksgx- 

 Drug use. 

 Drugs and alcohol. (2) 

 Drugs and STDs. 

 Enough physical activity. 

 Environment is not what it should be. 

 Environmental allergies. 

 Exposure to flu epidemics in school. 

 False dramatic syndrome. 

 Food sensitivity. 

 General stomach viruses. 

 Germs from school. 

 Gets continued the health coverage. 

 Getting annual checkups. Cost. If they, the children, should or should not receive vaccines. 

 Getting them to sleep, vitamins. 

 Good nutrition.  

 Having to drive an hour to get decent health care. I have to drive to South Dakota. 

 Having health insurance. 

 Having insurance for them. (2) 

 Health insurance, especially cost. We can't afford insurance for our kids, and don't qualify 

for services. 

 Heart problems. 

 Her chance of getting diabetes. 

 I don't have any concerns. 

 H cnmƍs sghmj H g`ud `mx qhfgs mnv- '1( 

 I don't really have one other than finding a good doctor. 

 I have a son who is legally blind and I am concerned over lack of services in this area. 
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 I have a son with a genetic disorder, and I do worry about insurance once he turns 18. 

There are a lot of coverage options for children under 18, but this will be preexisting and I 

worry about how we'll carry over coverage. 

 I just want to try to keep them healthy. Proper health maintenance. I want them to see 

doctors, dentists and eye doctors no matter the cost. 

 I would say not getting the care they need quickly enough. 

 If they'll inherit everything I have right now. 

 If they' re school mates are getting proper care and not bringing anything into the schools. 

 I'm very fortunate. They all have insurance and are in good health. My one major concern 

is that they cannot be treated in their home town for everything. 

 Immunizations. 

 Injury.  

 Insurance. 

 Insurance as they grow older. 

 Insurance covering preventative health care. For example, dental exams. 

 Hmrtq`mbd cndrmƍs bnudq `r ltbg `r H vntkc khjd sgdl sn- 

 Insurance issue/lack of insurance. 

 Insurance providers. 

 Insurance will not pay for specialists. 

 Jobs for when they are grown up. 

 Just being able to afford it. 

 Just keeping them healthy. 

 Just make sure that they have it if they ever need care. 

 Just minor cuts and bruises. 

 Just that they have health care. 

 Just that they may get so ill that they have to be in the hospital. They are all as healthy as 

horses. 

 Just that they receive quality health care. 

 Keeping them up to date on vaccinations. 

 Kids diets. 

 Lack of availability in a nearby community. 

 Lack of doctors and other health providers. 

 Living. 

 Medical conditions. 

 N/A. (2)  

 No close availability of physicians. 

 No concerns. (7) 

 No major concern. 

 No real concerns at this time. 

 None. (20) 

 None at this point. 

 None, try to remain healthy. 
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 Normal growth and development. 

 Not being able to find a good doctor. 

 Not enough afterschool activities. 

 Not getting appropriate care. There are not enough pediatricians where I live. 

 Not sure. 

 Nutrition.  

 Nutrition and eating well. 

 Obesity. 

 Oldest son has a feeding tube and youngest had meningitis but is over that now. 

 One has heart problems, asthma, and a tumor. 

 Overall health, that they are healthy. 

 O`xhmf sgd ahkkr- B`mƍs fds ` fnnc ina sn rtookx ldchb`k hmrtq`mbd enq sgdl- Vgdqd H vnqj

some of my kids don't get insurance. 

 Picking up sicknesses at school. 

 Pregnancy. 

 Preventative health and nutrition. 

 Preventing sickness. 

 Proper nutrition. 

 Quality. (2) 

 Quality of education. 

 Quality of services for handicapped kids. 

 Right now it's orthodontics. 

 Safety of vaccinations. 

 Safety overall. 

 Sexual education. 

 Sickness that they get regularly. 

 Sickness. Broken bones. 

 Something happening to them. 

 Son has heart problems. 

 Specialized; no pediatricians in our area. 

 Sports injury. 

 Staying healthy. (2) 

 Strep throat. 

 Stuff they get from school. 

 Surgery for child, still in pain. 

 Teenage pregnancy for girls. 

 That she grows up healthy. 

 That that they won't be able to go to the doctor. 

 That they be diagnosed correctly. 

 That they get sick. 

 That they have health insurance in the future with the cost of it being so expensive. 

 That they have insurance. 



WYSAC, University of Wyoming 6àÖÔÐÕÎɯ6ÖÔÌÕɀÚɯ(ÚÚÜÌÚɯ2ÜÙÝÌàȮɯƖƔƔƝ 49 

 That they have some health care. 

 That they stay healthy. 

 That they won't be able to pay their medical bills when they're older. 

 The affordability of health insurance. 

 The availability of health care services for special needs children in my area. 

 The availability of special needs services. 

 The cases when I have to take them to the emergency room. 

 The cost. 

 The cost of health insurance. 

 The current swine flu scare. 

 The expense of health care if needed. 

 The fact that our insurance isn't very good so if they get real sick, it always puts a financial 

bind on us. 

 The flu. (2) 

 The lack of emergency care in my community. 

 The quality of health care that they can get where I live. 

 The regular check ups. 

 The rising costs of health care. 

 There are not enough doctors. 

 They are healthy. 

 They won't have insurance after 18. 

 They're pretty healthy, I suppose like attention deficit. 

 Transmitted diseases. 

 Traumatic injury. 

 Trying to keep them from eating too much junk. 

 Type 2 diabetes. 

 Unplanned pregnancy. 

 Viruses that they don't have any treatment for. 

 Whether or not they will inherit a genetic disease. 

 Well-care, preventative health care visits. 

 What kind of health care will available to them in the future? 

 Vnmƍs fds rhbj- 
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5.3. Most frequent difficulty that women face in getting services for 

problems they have to deal with.   

(Q24) 

 A hesitation to ask for help, they may not know where to go. 

 A lot of people don't believe that women are having these problems. They believe it's made 

up. Knowing where to go for help as it's not advertised as much as it should be. 

 A lot of people don't know how to get help with those issues. 

 A lot of women have been left alone. A lot of their men have gone to prison. The care is 

there but you can only be on it for so long. They do the best they can. More health services 

need to be available. 

 Abuse and violence in home. The women are treated as the victim. They need someone 

sympathetic. 

 Abused by family Raped Disrespect towards women. No help in community. 

 Accessibility and cost. 

 Access. 

 Access and availability. (2) 

 Access to care. 

 Access to services seems to be problems here. Lack of community support to women who 

seek the services. Availability of services. 

 Access to the resources needed at the time substance abuse you sometimes have to wait 

three or four months to get in also the stigma attached to mental illness. 

 Accessibility of them. (2) 

 Accessibility.  

 Admitting that there is a problem. (2) 

 Afford, knowing where to go. 

 Affordability.  

 Affordability of the services and there is a social culture that doesn't allow them to access 

programs early, the social culture is as big a barrier as the finances. Not enough services 

available for early intervention and not enough housing options for them if they do leave. 

 Age. 

 Agencies are failing to meet the help women need. 

 @fdmbhdr cnmƍs g`ud dmntfg lnmdx sn gdko dudqxnmd vgn mddcr hs `mc vnldm cnmƍs jmnv

where all the resources they need. 

 Apathy. 

 Apathy. People don't speak up about the home violence or when they do people don't care. 

As far as proper nutrition goes, it's probably a lack of education. 

 @qdmƍs ` kns ne inar- He xnt cnm&s g`ud dctb`shnm xnt don't get money. 

 @qdmƍs ` kns ne qdrntqbdr- 

 Attitudes of women thinking that they deserved the violence. It stops them from receiving 

help. 

 Availability of services and or knowing where to go and lack of providers for these services. 

 Availability. (20) 
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 Availability and cost. (2) 

 Availability and having people take you seriously. 

 Availability and knowledge. (3) 

 Availability in a small community. 

 Availability of quality services. 

 Availability of services. (3) 

 Availability of services in rural Wyoming. 

 Availability of services that they are comfortable with. 

 Availability of special services in Hospitals. Need to travel. 

 Availability and awareness. 

 Availability; more people than programs provided for them. 

 Availability of programs to all income classes. 

 Availability, expense. 

 Availability of help. 

 Availability and denial. 

 Availability of services. Educate about the problems. 

 Availability, distance that a person would have to travel. 

 Availability, the services themselves (the way they are run)/ not listening to the people. 

 Awareness programs and no enough services. 

 Awareness that services are available or where they are available. 

 A`rdc nm gtra`mcr hmbnld `mc gtra`mcr hmbnld cndrmƍs dudm jmnv sg`s sgdx `qd rddjhmf

help. 

 Because we're women, we get downplayed. A lot of people see us as not as smart as a male. 

 Become victims. 

 Being able to afford it. 

 Being able to communicate with others to get help. 

 Being ashamed. 

 Being ashamed to go and get help. Some services are not friendly. Confidentiality issues. 

 Being aware of what help is available to them. 

 Adhmf hm ` qtq`k bnlltmhsx vgdqd sgd rdquhbdr `qd mns oqnuhcdc nq he sgdx `qd oqnuhcdc hsƍr

by non professional. 

 Being scared they would lose their children if they complained. 

 Being understood and listened to, usually in dealing with men, they just steam roll over 

them, very few will take the time to listen to you. 

 Better health insurance Cost of health insurance. 

 B`mƍs pt`khex adb`trd sgd kdudkr ne hmbnld hr snn ghfg enq sgdl sgd fds `ny help. 

 Case and social workers who think anyone of advanced years is not important. 

 Child care is not enough. 

 Child support from divorce. 

 Child support. 

 City bus service is inadequate on Sundays. 

 Coming forward with it admitting they have a problem. 
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 Community awareness. 

 Confidentiality. (3) 

 Cooperation by law enforcement. 

 Cost. (12) 

 Cost knowing where to go to get help social stigma in getting help. 

 Cost and availability. (2) 

 Cost issues stigma that is associated with these problems and they cnmƍs v`ms sn `clhs sn

having these problems. 

 Cost of getting care.  

 Cost of getting services. 

 Cost of mental health care. 

 Cost of services. 

 Cost of services and assistance/public services. 

 Cost, transportation availability. 

 Cost, family support. 

 Courage to ask for help. 

 Crime. 

 Culture of Wyoming. 

 Denial by the women that they need help for those issues. 

 Denial. I think services are out there. It's just that they (women) won't accept the fact that 

they are in those situations and they won't ask for help. 

 Depends on what you're ethnic background is. If you're white you can get the help but if 

you're any other race then you can't. 

 Discrimination. 

 Discrimination in the work place. 

 Do not know for sure. 

 Domestic violence. 

 Domestic Violence. She says that she is a victim of this and police do not take it seriously. 

 Cnmƍs g`ud `mx rtffdrshnmr- 

 Cnmƍs jmnv gnv nq cnm&s rddj sgd gdko sgdx mddc- 

 Cnmƍs jmnv gnv sn fds sgd rdquhbdr sg`s `qd nts sgdqd- 

 Cnmƍs jmnv vg`s hr nts sgdqd sn gdko sq`mronqs`sion to get to help. 

 Cnmƍs jmnv vgdqd sn fn- '1( 

 Cnmƍs jmnv vgn sn bnms`bs- Sgd rntqbdr `u`hk`akd- 

 Cnmƍs tmcdqrs`mc vg`s hr `u`hk`akd sn fds gdko- 

 Economics, they are scared. 

 Education. (4) 

 Education, low income. 

 Education. Awareness that help is available. 

 Embarrassment in having to ask for help. 

 Expense and education. 

 Expenses and availability of programs. 
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 Expensive. They are not individual. 

 Facilities. 

 Facilities themselves getting to them and the needs they have. 

 Family support in receiving services. 

 Far away inconvenient. 

 Fear. (3) 

 Fear of going out and doing it. 

 Fear of judgment. 

 Fear of what might happen if they report it. 

 Fear, also a lot of parents who work two jobs and leave children home alone. 

 Feeling overwhelmed and not knowing how to access the help easily. Being afraid of 

confidentiality. 

 Finances. (5) 

 Finances and knowing where to go for help. 

 Finances and the right resources. Eating disorders don't have much available. 

 Finances and their own schedules. 

 Finances are always an issue. 

 Finances and availability. 

 Finances. Everything is outlandishly priced. And shame. 

 Financial. (5) 

 Financial and knowledge of where to go for help. Having the skills of even knowing where 

to go. 

 Financial and they don't know where to go for help. 

 Financial difficulties. (2) 

 Financial problems. 

 Financial situation or knowing where to go for the help. 

 Financial struggle; education maybe unavailability of services. 

 Financial. Education for women to help themselves. 

 Financially. (3) 

 Financially not being able to afford treatment. 

 Finding a place to get help. 

 Finding a safe place to go to get away from violence. 

 Finding a safe place to take themselves and children to help them and they have a problem 

getting on their feet housing is impossible to get it is too expensive prejudice is rampant. 

 Finding help for the problems. 

 Finding it. 

 Finding out where to go and what kind of help that they can get. 

 Finding out who to contact for it. 

 Finding outlets for solving their problems. 

 Finding a qualified person who could actually be of help. 

 Finding someone to go to. 

 Ehmchmf rnldnmd vgn vnmƍs sghmj sgdx `qd itrs adhmf ahsbgx- 
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 Finding the help needed. 

 Finding the proper services. 

 Finding the right place to go to in this community. Probably have to travel outside 

community to find services. 

 Finding the time to do it. 

 Follow up care, availability of shelters or safe house for violence. Mental health would be 

stigma that's attached. 

 For crime, it take too long for the services to get there, the distance is too much. 

 For nutrition the community doesn't really have any resources. As for violence, many 

people just get into fights. 

 Enq uhnkdmbd sgdx cnmƍs s`jd ansg odnokd sn i`hk- Sgdx bgdbj sgd cnldrshb uhnkdmbd gdqd ats

they are not serious. 

 Frightened of asking for help. 

 Funding. 

 Funding for mental health has been cut here. 

 Funding to take care of these women. 

 General lack of services. 

 Getting them to use the services that are available. 

 Getting access to help and awareness. 

 Getting help on all the problems, who to talk to when they face these issues. 

 Getting help with violence. 

 Getting in to medical help. 

 Getting into a clinic to help with these problems. 

 Getting people to believe them. 

 Getting rejected due to type of insurance. 

 Getting somebody to listen to them. 

 Getting someone to listen is the most important problem that we have. This includes a 

doctor, police officer, or social officer. They dismiss it as she's having a bad day rather than 

taking it seriously the first time they ask for help. 

 Getting something done about it. 

 Fdsshmf sgd gdko sgdx mddc- Khjd onkhbd r`x sgdx b`mƍs bnld `mc cn `mxsghmf `ants hs tmkdrr

xntƍqd qd`kkx gtqs- 

 Getting the referral to get to the proper facility. They need the ease of getting to 

Department of Family Services. 

 Getting women to admit they have a problem. 

 Going out finding out and having the money to pay for it. Well enough to travel too. 

 Hardest to get help with domestic violence. 

 Have to be more aggressive, call for help or to have someone take you somewhere. 

 Having the time to use the services and troubles getting the services at the right time and is 

convenient for their schedule. 

 Health care. 

 Help with children childcare. 
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 Home environment. 

 Home that's not proper for the environment. 

 H b`m nmkx ftdrr+ hm lx khedshld+ sgdqd g`ud addm shldr sg`s Hƍud fnmd sn fds rnldsghmf+ `mc

they've looked at me like oh you're a woman, but I don't think it's a prevalent problem. 

 I don't know. (18) 

 I don't know. I don't know a lot of people that have had to deal with that. I hear about it 

but I don't know what they do about it. 

 I don't really know. (2) 

 I don't really know. I don't think they get enough information. 

 H cnmƍs sghmj sg`s sgdqd `qd dmntfg `cu`ms`fdr hm K`q`lhd enq sg`s- 

 I feel like there are not enough officers to cover the reservation to help women. Not 

enough to go to the homes to make the kids go to school. 

 I feel that all of those services are available and are getting those services to the public. 

 I just don't think that they know they can get this help. I think it's a lack of education. 

 I really haven't heard of anyone having difficulty getting services. 

 I think a lot of it is perpetuation from generation to generation. 

 I think a lot of women of afraid to ask for help. 

 H sghmj ` kns ne vnldm cnmƍs jmnv he sgdqd `qd rdquhbdr nts sgdqd `mc sgdx cnmƍs jmnv

where to get them. 

 I think being older. 

 I think it is embarrassment of asking for help.  

 I think it's a matter of not having a central location to know where to go for help. 

 H sghmj hsƍr adb`trd hsƍr ` rl`kk `qd` vgdqd H khud- 

 I think it's probably a combination of not knowing where to go for assistance or perhaps 

the culture of not being able to assert oneself. 

 I think just being scared because it usually has to do with domestic violence. 

 I think maybe finances. 

 I think that their  spouses affect them and also the housing deal. I think they are afraid to get 

help. 

 I think the biggest thing is just getting them down there to do it, expense maybe. 

 I think the g`qcdrs nmd hr fdsshmf ` bghkc rtoonqs `mc dw gtra`mc kdf`k hrrtdr vgn cnmƍs o`x

their child support. Getting legal aid for single mothers. 

 I think women have a more difficult time getting any sort of services. 

 I would think the stigma attached to it and not knowing where to turn. 

 He hsƍr enq ldms`k gd`ksg+ `eenqc`ahkhsx- 

 If not low income they don't even qualify for services. 

 Ignorance, not know that services are available. 

 Ignorance, they don't know where to go for problems like that. I really don't know what 

kind of help is out there because I haven't really had to look for it. 

 I'm not sure if it's a lack of availability or just not knowing it's out there or just not 

accessing it for whatever reason. I know that in our area, there's just a lack of availability 

for affordable housing in our area. 
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 In my experience, people often disregard what women have to say. 

 Inability to find help. 

 Income. (2) 

 Income requirements might mean they make too much money to receive help. Also illegal 

aliens might use the services instead. 

 Income, have no money for these services. 

 Information, access to services. 

 Intestinal fortitude; most women stay in relationships thinking spouse will change. 

 Issues are how people live. 

 It would just have to be distance, to even have a part time job, you have to drive 40 miles, 

and it's farther than that to do a lot of other stuff. 

 Hsƍr g`qcdq enq vnldm hm fdmdq`k- 

 It's their own fault if they don't get help because the help is there for them. 

 Just do not ask where it is available. 

 Just getting in, there are waiting lists at the local counseling office, and you don't get to 

pick the person you want to speak with. I don't think there are enough professional people 

sn `ccqdrr ntq bnlltmhsxƍr mddcr- 

 Knowing that it exists or where to go to get. 

 Knowing that it is available. 

 Knowing what services are available and the access to them. 

 Knowing what to do or who to contact. Signs or symptoms for mental health. 

 Knowing where services are, knowing they exist. 

 Knowing where they are to go. 

 Knowing where to find help and being able to feel comfortable about talking about it with 

other people. 

 Knowing where to get the help. Better advertisement for these problems instead of word of 

mouth information. 

 Knowing where to go. (2) 

 Knowing where to go and affording them. 

 Knowing where to go for care. 

 Knowing where to go for help. (2) 

 Knowing where to go to get help. (3) 

 Knowing where to go to get help and being helped to move on to get away from the 

abusive situation. 

 Knowing where to go to get help needed. 

 Knowing who to talk to. 

 Knowledge of the programs that are already out there and being overqualified. 

 Knowledge of what's available to them. 

 Knowledge of where the resources are. 

 Knowledge of where to go for health. 

 Lack of resources. 

 Lack of affordability. 
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 Lack of affordable providers. 

 Lack of any body to help them knowing where to go to get help. 

 Lack of assistance. 

 Lack of availability. 

 Lack of availability and cost of mental health services, because rural area - not many services 

for abuse for women. 

 Lack of availability and lack of money. 

 K`bj ne `u`hk`ahkhsx hm rl`kk snvmƍr k`bj ne jmnvkdcfd ne vgdqd sn ehmc gdko- 

 Lack of availability of help. 

 Lack of availability to go to. 

 Lack of availability to legal services. 

 Lack of availability. Stigma. 

 Lack of availability, of services. 

 Lack of awareness and lack of education for many women. 

 Lack of education. (3) 

 Lack of education and knowing where to go get the help they need. 

 Lack of education and knowledge of where to go. 

 Lack of education and lack of resources. 

 Lack of either access or information in about the programs offered. 

 K`bj ne etmchmf jmnvhmf vgdqd sn fn sn fds gdko cnmƍs g`ud rtoonqs rxrsdlr hm ok`bd rtbg

as family and friends. 

 Lack of funding. 

 Lack of funding; lack of desirability for the community to provide for them. Spending $30 

million putting in a new swimming school in a Class C school. 

 Lack of funds. (4) 

 Lack of funds unemployment. 

 Lack of help. 

 Lack of information. Lack of understanding where to go regarding these problems. 

 Lack of insurance, women have a tendency not to report abuse, and it's just a bad 

environment for employment right now, if you're not educated, it is a problem right now. 

 Lack of knowing where to go. 

 Lack of knowing where to go to get help. 

 Lack of knowledge about available programs for assistance. 

 Lack of knowledge about available options for help. 

 Lack of knowledge about the resources and in some cases, lack of income to provide 

counseling and things like that. 

 Lack of knowledge of programs like that. 

 Lack of knowledge of the services and system as well as a lack of an effective system. 

 Lack of knowledge of what is available who they can go to find out what is out there. 

 Lack of knowledge on possible places to get help. 

 Lack of knowledge that services are available. 

 Lack of knowledge, lack of money and lack of services. 
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 Lack of money. (3) 

 Lack of people to see about problem lack of places to go to be safe in case of violence. 

 Lack of persons to help. 

 Lack of protection. 

 Lack of providers. 

 Lack of resources. 

 Lack of resources, expense. 

 Lack of resources, lack of support. 

 Lack of resources, no transportation, no money for day care. 

 Lack of response in the community. 

 Lack of services available. 

 Lack of where to find the knowledge. 

 Limited availability and not knowing where to go to get help. Also to so extent the fear and 

shame that goes along with getting help. 

 Local availability. 

 Location (far away from all the services). 

 Locations. 

 Low income, no funding. 

 Making the phone call to get the services. 

 Many services or agencies don't give the help they say they're going to give. 

 Maybe because they are afraid or they don't think they have a problem. Or maybe they 

don't know where to go for help. 

 Maybe fear of asking for help. 

 Maybe just not knowing if it's out there, the availability of help. 

 Medical coverage for pregnancies. 

 Men. 

 Mental health. People admitting the need for help/treatment, eating disorders, and societal 

pressures. 

 Monetaqx jmnvkdcfd+ `mc sn ehmc rdquhbdr `mc H cnmƍs sghmj sgdqd mtsqhshnmhrs `u`hk`akd- 

 Money. (9) 

 Money and I'm not really sure. 

 Money and just being a woman. 

 Money and the ability to admit they have a problem. 

 Lnmdx sgdx b`m mdudq bnld to vhsg sgdx cnmƍs have insurance. 

 Money and not being able to afford it. 

 Most women don't realize when they have issues with mental health. They need help 

recognizing it. 

 M.@ mn `mrvdq v`r oqnuhcdc- Rgd cndr mns bnld hmsn snvm ats svhbd ` vddj enq cnbsnqƍr

appointments and church. 

 Need a number that could be accessed to find out where help can be obtained. 

 Need better support to know where to get help. 

 Needs to be more facilities that deal with those issues. 
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 No facilities close by. Have to drive 30 miles. Lack of services such as AA. 

 No fear and no support. 

 No idea. 

 No one here to provide that. Obsolete. 

 No one listens and most women are embarrassed and they find it difficult to seek out help 

because they think that no one can help them. 

 No problem. (2) 

 No real good place for women with children dealing with domestic violence. 

 No support for the problems someone may have. 

 No viable services to address this issue. 

 Unavailability and cost. 

 Unavailability of facilities to handle it. 

 None. Lots of services. 

 None provided unless you have children. 

 Not a lot of people who are willing to help. 

 Not a lot of services in town for those issues. 

 Not a lot that is offered. 

 Not available for them or not easy to find. 

 Not available. 

 Not available for low income. 

 Not aware of what's available. 

 Not being aware what resources there are. 

 Not being supported by the community. 

 Not being taken seriously for their problems who to talk to about getting help. 

 Not educated to know where to get help for these problems. 

 Not enough education. 

 Not enough education about getting help with issues like that. 

 Not enough info. (2) 

 Not enough knowledge or awareness. 

 Not enough resources. 

 Not enough resources (police and others) to help deal with these issues. 

 Not enough services. 

 Not enough services available, not enough information. 

 Not feeling comfortable asking for help. 

 Not getting the right support or counseling and not having anywhere to turn. 

 Not have the resources to get the problem dealt with. 

 Not having a low enough income level to qualify for help. 

 Not having the money to do it. The services are available but they just don't have the 

money to do it to take care of it. 

 Not having the proper education or the services available. Not having the knowledge of 

where the services are, the places are not advertised enough for the public to know where 

they are. 
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 Not identified properly; cannot get the proper help they need. No family members to 

support them. 

 Not insured. 

 Not knowing  what is available to help them. 

 Not knowing what steps to take or who to contact to get help. 

 Mns jmnvhmf vg`sƍr `u`hk`akd enq sgdl- 

 Not knowing where to go for help. 

 Not knowing where to go or call to get help. 

 Not knowing where to go. (2) 

 Not know ing who to contact to get help. (2) 

 Not many services available and cost of services (counseling). 

 Not reaching out for the help available. 

 Not readily available to women, we have to travel outside the community. 

 Not really believing the problem really exists and could be helped. 

 Not represented very well. 

 Not wanting it.  

 Knowing where to go to get help age discrimination for getting help. 

 Older women, transportation, in general no problem. 

 Opportunity, availability of help. Proper channels do not do anything. 

 Other people don't know they need help. 

 Others not believing them. 

 Our community has no services for problems like these, very minimal. 

 Out here where we live, our Indian health service refuses to pay for a lot of our services, 

unless it's life and death, so like if we have arthritis or need shots, or anything, like surgery 

on our backs or knees they don't pay for it, and so they are not getting services they need. 

 Own personal approach, sometimes afraid to seek help. 

 Paperwork and themselves, not being able accept their problems and having trouble 

confiding in someone. 

 Paperwork so long and so difficult some of them don't deal with it. 

 People dealing with violence have problems getting away from abusive mate. 

 People do not believe them. (2) 

 People do not want to get involved. 

 People keep their business to themselves. Also the grants at places are diminishing. 

 People need to want to help themselves. 

 People not taking help. 

 People taking their problems seriously and not know what rights they have. 

 People don't believe when they report. 

 Personal problems. 

 Places to go to get help. 

 Plenty of services they chose to not to use them. 

 Pregnancy, because no doctors do abortions in this community. 

 Pride. 
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 Probably affording them financially. 

 Probably if they're well advertised, and that they know that they're there. 

 Oqna`akx itrs cnmƍs `rj sgd ptdrshnmr adb`trd ne ed`q `mc mns jmnvhmf vgdqd sn fn- 

 Probably lack of funding. 

 Probably not knowing where to get it. And repercussions from other people in the house. 

 Probably not knowing where to go to get help. 

 Probably safety. 

 Probably the stigma of it I suppose. 

 Problem in getting help, no money, not enough financial assistance to help people with 

these services. 

 Problem is how they are treated if they go for help. 

 Problems with insurance and not being able to afford it. 

 Problems with knowing how to get the services. 

 Proper nutrition is probably because of finances, Crime just because of the drugs and 

alcohol abuse. 

 Reaching out for it. 

 Reduced income. 

 Regulation is too cut and dried. Wyoming needs to look at cost of living especially when 

someone loses their job and it shows that their last check was $3000 but they have $4500 

worth of bills they have 0 to live on but still don't qualify for food stamps. 

 Rural area with limited resources to get to services. 

 Scared and embarrassed about needing help. 

 Scared of change and what might happen if they do speak up. 

 Scared to get the help. 

 Scared. Have problems knowing what is out there being afraid. 

 Senior citizens. 

 Services are not available close by. They exist, but are far away. 

 Services aren't available. 

 Services that are available don't help as much, don't give them the skills to go back to the 

community and be a productive part. 

 Shame and feeling powerless and habit. 

 She doesn't know. Her county has a good program for helping women in the effective 

areas. 

 Shortage of professionals. 

 Single mothers with kids and do not have anyone to take over for them. 

 Single women with no dependents have no resources like women with children. 

 Small communities and women are reluctant to talk. 

 Small population, no industries, no availability. 

 Rn hrnk`sdc gdqd cnmƍs g`ud ` kns ne rdquhbdr- 

 Social services are not as supportive as they could be. 

 Social stigma to get assistance. Also just know services are available and how to get them. 

Also the ability to afford services. 
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 Social stigma attached. 

 Some have to do with education and the other probably is the fact is that there is not 

enough money given to the organizations that provide those services. 

 Some of the services are here but not all of them. Interest is very high on housing. 

 Some women are afraid of the person that's harming them like their husbands. 

 Someone to listen to them. 

 Sometimes a language barrier and economic situation. 

 Sometimes even though they should qualify, because of the guidelines, they don't qualify. 

 Stigmatism. Negative about eating disorders. 

 Taking the steps to look for them. 

 Talking about the issues. 

 Sddm bdmsdq+ Xntmf `ctksƍr `rrhrs`mbd- Dudmhmf dmsdqs`hmldms- 

 Telling the truth about what the problem is as they are hiding it. 

 That they are women or secondary citizens. 

 That's a tough one. I can't say. 

 The acceptance of it, that there is a problem in the first place. 

 The amounts are increasing and I don't think there is enough law enforcement/people in 

legal system to handle that. 

 The availability in my town. 

 The biggest problem for women seeking help in those areas would be lack of trust in the 

system. They don't always believe that it's going to work or would be in their best interest 

to get help because the consequences would be bad. 

 The cost associated with them and not knowing where to go and the embarrassment of 

asking for help. 

 The cost mainly. There are programs there but too costly. Also availability. 

 The county does not have enough money. 

 The courage to seek assistance. 

 The distance to reach services to get help and lack of efficient police department in 

community. 

 The doctor not being available. 

 The health care is the biggest issue. 

 The knowledge if they are there or awareness of it. 

 The knowledge of where it is at and where to go for help. 

 The knowledge that it's out there and a problem with a way to get to those services. 

 The law for offenders is not restricted enough. 

 The person deciding to go for help. 

 The police department seems to view women as property of the men. Domestic violence 

really needs to be addressed. In this respect women have no rights and police need to be 

trained more with the issue. 

 The services are there if the women want them. 

 The services just aren't available. 

 The stigmatism that goes with it and the labeling that goes with it is a problem. 
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 The system is abused. Women are lying. People don't care about any situations. The 

situations should be checked out and they are not getting looked into by officials. It's a slap 

in the face for women. 

 The way the police department handles it. 

 The women being scared of the response their abuser if they get help. 

 Their own brain. They need to be more responsible for themselves. 

 Their own fear. 

 Their own issues (co-dependent). 

 Their own unwillingness to admit they have problems and the difficulty in getting the right 

help and the need for care of children of families in crisis. 

 Themselves. 

 Themselves and being ashamed. 

 There is a lot of stuff available in this state so women just need to search for it. 

 There is need for more people for helping them and qualified people especially. 

 There is no help for them! 

 There is no place really good to go for mental health. You have to go to a different town. 

 There is no place to get help. 

 There is not anything in our town, you have to call 800 number for assistance and if so it is 

not immediate service. 

 There is not enough knowledge about nutrition in our community. 

 There are not enough services for it. 

 There is so much paperwork to fill out time consuming especially being a single mother. 

 There isn't much available. 

 There no place to go to get help. 

 They are afraid for taking the first step to get the help they need or possible embarrassment 

from the community. 

 They are not financially able to do that. 

 They are not listened to very much. 

 They are unaware of what is available. 

 They can't get help to solve the problem; men seem to do better than women. 

 They don't access the correct services. 

 They don't exist or women don't know about them. 

 They don't get enough law enforcement. 

 They don't go see the services when they need them. We do need more facilities to help 

people who are trying to get off drugs. 

 They don't have enough knowledge to parent the children. 

 They don't know about the help that is available to them. 

 They don't know the resources. 

 They don't know where the services are. 

 They don't know where to go to ask for assistance. 

 They don't know where to go to get help. 

 They don't know where to go to get services. Not enough advertising. 
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 They don't know where to go to get the services they need. 

 They don't know where to go to receive the services. Cost of better food (organic). 

 Sgdx cnmƍs jmnv vgdqd sn fn- Jmnvkdcfd `ants sgd rdquhbdr- 

 They don't take women's issues seriously and need to find to people that know what they 

are truly doing. 

 They don't to the best of my statement, they don't project themselves, they tend to be a 

little more timid, and you need to stand up for yourself and cover your ground, and take 

care of yourself. 

 They just don't have the facilities. 

 They make too much money or they don't qualify for health insurance because of that. 

They have something that prevents them from getting these services. 

 They need education on how to have proper nutrition 

 Sgdx oqna`akx sghmj sgdxƍqd fnhmf sn g`ud sn g`ud sgdhq jhcr s`jdm `v`x he sgdx g`ud

problems. 

 They think that women don't need help and when people need help they don't get there in 

time. 

 They're scared about letting other people know about their issues. 

 They're too afraid to get the services. 

 Time problem and financial. 

 Time to get there and knowing where to go. 

 Time, transportation, education, child care availability 

 Snn bnrskx `mc cnmƍs v`ms sn `bbdos sgdx g`ud addm `atrdc- 

 Too many convenience food and also foods that expire. Canned food is better. They need 

to eat better fresh food. Too much candy is eaten by the children. 

 Too many that need help. 

 Too scared and worried to step forward and say "I need help". 

 Trying to find health care and be able to afford the insurance to pay for it. 

 Trying to find the right place that they can get help from. 

 Trying to get information. Hard to get info. 

 trying to protect their children and the emotional turmoil they are in. 

 Unawareness. 

 Understanding or time. 

 Unwed mothers; minimum wage, welfare, struggling for every bite of food; poverty. 

 Violence. 

 Wait forever to get to a doctor. 

 We are in a male dominated society and women are disfranchised in Wyoming. 

 We have absolutely no services in our community. 

 We have very poor human resources here and they don't take things serious. You can't get 

people to do things in Gillette until it gets almost dangerous. Women sometimes are not 

taken seriously enough. 

 We just don't have the type of facilities that offers services like that. 

 Well I think when it comes to abuse and things like that a lot of it is fear, and I think that a 
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lot of people do not know how to make that first step and I think that they don't know 

how to take that first step and find opportunities that are there for them. 

 We're just remote there is place no place to go and when there is a place it's very expensive. 

 When they get so bad that it's something you can't handle. 

 Where we live we don't even have a police department so there isn't anybody to get help 

from except a friend. 

 Women are afraid or fearful because husbands are so domineering. 

 Women are just scared to ask for help. They have low self-esteem. 

 Women are not recognized as capable and do not get the recognition they should get. 

 Women don't get the help they need - basic needs met. 

 Women here are not taken seriously by authorities. Cost for assistance may be 

overwhelming. 

 Women hide these problems because of cost and the stigma of having problems. 

 Women living in fear or not sure where to turn for help. 

 Working environment and inadequate housing. 

 Working wit h state and having to get lawyers. Spending time and money working out 

custody problems. 

 You have to go over 100 miles to get them. 

 Your age. 

 

5.4.  Race. (Other specified.) 

(D10) 

 Hispanic. (5) 

 Portuguese. 

 Scandinavian. 

 White and Mexican. 
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5.5. Invited general comments. 

 Abortion needs to be addressed because it is a serious problem. 

 Affordable health care for adults, help for people with conditions like diabetes (they need 

more help learning how to eat better to keep their diabetes under control). 

 Affordable housing is a huge issue that could be harder for women than men. In our 

community the cost of housing is a huge problem. 

 Child care is a really big issue in Gillette and needs more improvement. 

 Clean up the school system. I want to see women who get married and stay married, be 

stay-home moms, and men to be the head of the house. 

 Cost of housing in Wyoming is absolutely outrageous. It is forcing a lot of people to move. 

I work in Human Resources, and we lose a lot of employees because they can't afford 

housing here. 

 Dealing more with domestic violence and fraud. 

 I disagree with how women are treated. Women can empower themselves and don't need it 

from other sources. 

 Drug abuse is not a big issue in her community yet, but she sees it as an issue that we will 

need to address state-wide before too long. 

 Drugs are very frustrating. I know two kids who have problems with their parents. I have 

adopted one of them. There should be some kind of inpatient center that the user does not 

have to pay for being court ordered that the services can be paid for by the state if they 

g`ud sn bnld to vhsg lnmdx `mc sgdx b`mƍs `eenqc hs- nmd lnqd sghmf he sgdx bntkc

somehow pay foster parents for mileage on taking teenagers or any child to see their 

parents (reimbursement of gas money). 

 Economy going down. Children giving birth to children and then grandparents looking 

after them. 

 Economy of the U.S. concerns me greatly. Obama scares me with how he is handling these 

bailouts. 

 Education is a very important thing in a young women's life and should not be taken away. 

 Everything is running very smoothly! 

 Get of abortion and birth control suffers all over the world. Very grievous. 

 Health care and the cost, the cost of health insurance. 

 Health care is an issue and people can't afford it. 

 H `l dwbhsdc sn o`qshbho`sd hm sghr rtqudx `mc sghmj hsƍr ` fqd`s sghmf  

 I believe, in Wyoming, if you are a woman it is harder to get equal pay. Pay is really low 

and services for those with chronic health conditions are poor. Cannot afford high-risk 

insurance pool. 

 H b`mƍs sghmj ne `mxsghmf `s sghr shld- 

 I can't vote because I'm a felon. 
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 I feel I was not very much help but I will add to the data. 

 H eddk khjd oqhrnmdq hm lx nvm gntrd- Lx gtra`mc vnmƍs rdkk `mc lnud sn qdshqdldms gome 

of some sort. 

 I guess focusing on the importance of kids getting high school diplomas. Especially girls 

need to see how important it is to get their education and be able to take care of themselves. 

 I have worked professionally in Wyoming for over 30 years and the women discrimination 

in Wyoming is outrageous. Women have to do twice as much work as men to get as high as 

they are. I know lots of women who are getting laid off in my profession and the 

discrimination here is just ridiculous. I have one of the highest up jobs in my profession and 

I had to do way more work to get it than the men did at the same position. 

 I really appreciate the service for developmentally disabled women in Laramie and think 

services for that population are important. 

 I think it is important to have more midwives in Wyoming especially in the rural 

communities. 

 I think it'd be better if you'd talk to younger people about this. 

 I think people with less education don't know where to turn for services or they are too 

embarrassed to access them 

 I think that programs that are non-profit such as churches are more effective than 

government agencies. 

 I think that this is a good survey. 

 I think that this survey is poorly worded and vague and would leave the statistics 

inaccurate. 

 I think that when you're widowed and you lose your partner, we need more support for 

people in that phase in our community. 

 I think that women need to keep choice in our lives. 

 I think the state of Wyoming needs to do something about public transportation. In 

particular, get the trains running again. 

 I think women don't make as much money as men in Wyoming. This makes it very 

cheehbtks enq rhmfkd lnsgdqr sn rtoonqs sgdhq e`lhkhdr- Hsƍr cheehbtks sn ehmc `mxsghmf ats `

minimum wage job. 

 I think Wyoming  hr tmhptd `mc hsƍr ` rl`kk onotk`shnm `mc vd&qd adghmc hm ` edv hrrtdr khjd

elder care and a lot of domestic violence. 

 I would like for people to know that elder care is very important. The Senior Centers are 

very important to all senior citizens in the state. They are of great help. Senior citizens are 

important people in this state. 

 I would say that we need recreation or exercise child care and a place to exercise in my 

community. 
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 I'd like to see services for the handicapped. I see people in my neighborhood who are in 

wheelchairs and need more help. 

 If women get abused at younger age (ex. abusive relationships, marriage), they really don't 

know what to do and where to go. It is also harder when they have kids. And they don't 

want to talk to family members. They need to educate women about these issues. People 

need to understand what healthy relationships are. Current economy affects people more 

and more every day like families losing jobs and houses. 

 Hƍl udqx bnmbdqmdc `ants sgd `u`hk`ahkhsx ne ` cdtox system for young women trying to get 

off opiates in my community. There are no facilities besides one where it's all men. We 

need a detox facility for young women. 

 In general it is very hard to be a woman in Wyoming. 

 In the state of WY, when let go from managing a ranch, we were replaced by Mexicans and 

given two months to get off the ranch (in the month of January). These were illegal aliens 

and nothing gets done about it in the state of Wyoming. Also women do not get paid as 

much as men while ranching on some ranches and by some owners. 

 It would be nice if we could get some affordable insurance. 

 Lack of services for disabled children. 

 Like to have more jobs available. 

 Kns ne vnqj chro`qhsx `mc H cnmƍs sghmj vnldm `qd fhudm lnqd noonqstmhsx `r ldm. They 

cnmƍs g`ud `r ltbg admdehsr `r ldm vghkd vnqjhmf `s cheedqdms inar- 

 Make more information available, better resources, and advertise more. 

 More emphasis on lack of help with elder care. 

 My biggest concern is child care in the community. It is difficult for some of my friends to 

find quality child care. Also, I am concerned about child support and child custody. I have 

friends that their parents have problems with custody issues or receiving child support 

payments. I think parents need to more responsible. I also believe drug abuse is a serious 

problem for women in Wyoming. I think education opportunities are so important to 

have. 

 My son is an adult disabled person so doesn't fall into the category of elder care but I am 

always fighting for rights of elder and disabled persons. 

 Need more services for mental health. There is a lot of age discrimination. 

 Need to do more about domestic violence. 

 No, I think everything was pretty much covered. 

 Not all women are victims it does not help women to do surveys like this. 

 Not anything else at this time. 

 Not at this time.  

 Not other than I'd like to see our government going in a different direction; less taxes and 

less government. I'm really upset with the way our government is overspending and putting 

us into debt for our kids and great grandkids. 

 Not really. You covered about everything. 

 One that is of deep concern to me is the women's right to choose. In this community 

there's a lot of ignorance. It is the woman's body and she should choose what to do with it.  

 Opportunity for education is better however there are still times when you have to move a 
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far distance to be able to get the education especially in health care. Also there are many 

stigmas associated with women compared to men and also women of older age compared to 

younger. 

 Odqrnm`kkx+ enq vnldmƍr hrrtdr sgd Knqc Idrtr hr sgd `mrvdq- 

 Qd`k oqnakdl vhsg NAFXMƍr kd`uhmf sgd `qd`- 

 She has been retired for a few years, but when she was employed she believes that women 

were not paid the same as men for the same work. Also, she has daughters with issues 

related to lack of employment but she has not dealt with this issue herself. 

 She knows that in her community child care is extremely difficult for women to come by. 

 She lives on a reservation in Wyoming and specifically where she lives, violence, alcohol, 

and discrimination are a big problem and need additional services. 

 She thinks there is a problem with wages for women in her town, they do not get paid 

enough. This is the reason she does not work outside the home, she wouldn't get paid 

enough. 

 She used to work for the Denver safe house with women who were victims of domestic 

uhnkdmbd- Rgd unktmsddqdc adb`trd rgd edks sgdqd vdqdmƍs dmntfg odnokd sn gdko vhsg sghr-

There needs to be more education opportunities for domestic violence that policeman can 

go through. They should possibly meet some women that have been a victim of domestic 

violence so they can see how it affects women. She feels that policemen do not understand 

what goes on with domestic violence. They don't understand the psychological issues that 

start to occur even before the violence. She says policemen need to understand that women 

feel like they're trapped and can't get away. They need more training and education. People 

lose lives with restraining orders. People shouldn't live with fear at home. 

 State of Wyoming needs to do more to help more with abused children. 

 Rsqdrr vnldmƍr dctb`shnm- 

 Teen pregnancy is a big issue in the state and the boys involved need to be held more 

accountable. 

 Sg`sƍr ehmd+ mn- 

 The cost of health care. 

 The country needs to fix the health care. 

 The majority of the people in her community are all strong Christians. She thinks that 

because of this, situations in her community are better because of the support system. 

 The majority of the problems need to be dealt with not by the government, but by the 

people who created the problems. Fathers of children in divorced families need to pay for 

their children. Welfare system is out of control. Anyone who gets welfare has to pass a year 

analysis. 

 The most important issue in her life is that she has no health insurance because she is not 

old enough for Medicare. The cost of health insurance in Wyoming is too expensive for her 

to afford. 

 The only thing I can think of is like babysitting. Care for like infants, newborns they have 

daycare for older children. 

 There is a need for helping battered women along with education. 

 There is no equality and no opportunities for women in Wyoming. 



WYSAC, University of Wyoming 6àÖÔÐÕÎɯ6ÖÔÌÕɀÚɯ(ÚÚÜÌÚɯ2ÜÙÝÌàȮɯƖƔƔƝ 70 

 They should make it equal for men and women; wages, houses, everything. 

 To me, this survey kind of missed the point; I work at a college, and I work with many 

women who are living with poverty. And I think the issue of helping women get out of 

poverty is a huge issue. So issues of wage disparity, between men and women, are huge. I 

think that's really big. In our community in particular, unwed mothers are a huge issue. 

Nationally now, 40% of births are reported to unwed mothers. In our community, I think 

they'd report 60%. It's very difficult for single parents to make it and support children, and 

it's an increasing issue, and I don't know how that's being addresses. Another component 

of that issue is the issue of child support and the lack of payment and enforcement of child 

support in the state.  

 Very with everything. 

 We have a lack of affordable housing in our area for single women with low incomes. Also, 

it is difficult for single women to get insurance, or for anyone to get insurance, if they have 

pre-existing conditions. I have a friend who was recently divorced and she is finding it very 

difficult to get insurance and find an affordable place to live. 

 We need to focus more on our seniors and get more help for our elders. 

 We should have better mental health care in our community (Gillette). 

 Women in WY need assistance with getting birth certificates. Sometimes you can't because 

they just cost too much. There needs to be more grandparent's right. 

 Women should be concerned with high taxes. 

 For working mothers, childcare is a problem (expensive, difficult to find), lack of health 

insurance coverage for average people. 

 Would like to see more services such as free mammograms and other exams that are offered 

to women who can't afford them. 

 Wyoming business leaders and government don't want to pay the same wage to women. 

 Wyoming women are pretty much the same as other women. I'm glad we have more 

services now than when I was young. 
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5.6. Volunteered comments. 

Below are volunteered comments offered by the respondents.  The question on which they offered 

them is indicated to the left of the response.  

Q43 Education level is decreasing. 

Q82 Employment in teaching, they are advertizing the jobs out of state. No jobs for 

Wyoming residents. 

Q82 I think I make less than I would if I were a man. 

Q82 Inequitable pay, for women vs. men. Education has no effect on wage; Wyoming doesn't 

pay for the education. 

Q14 Price of food. 

Q16 Cost of living. 

Q18 Equity. 

Q19 Equal rights for women in homosexual relation and minorities women. 

Q23 Also drug use. 

Q110 Birth control abortion. 

Q110 Prescription drugs. 

Q111 Mental health care. 

Q111 Lack of access to public social services and access to food. 

Q111 Sexual orientation discrimination. 

Q111 Social security benefits for elders are really getting the shaft; not enough to make ends 

meet.  

Q112 Better pay. 

Q112 Loan and credit availability. 

Q112 Wages. 

Q112 Women veterans. 

Q113 Isolation, when you live out so far there is not so much community, something in 

Wyoming to consider. 

Q114 Disabilities. 

 

 


